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Nr. 192—Anni LX. Braşov, Sâmbătă-Duminecă 31 Angnst (12 Septemvre) 1897.
f  David br. Urs de Marginea.

O telegramă ce am primit'o 
aséra ne-a adus durerósa scire, că 
David Baron Urs de Marginea, co
lonel c. r. în retragere, a răposat în 
Sibiiu éri diminăţă.

S'a dus aşadâră dintre noi ilus- 
rul şi vrednicul president al comi

tetului, ce conduce administrarea 
fondurilor scolastice ale foştilor gră
niceri din regimentul I. român; s’a 
dus cu el decórea şi mândria aces
tui regiment, a încetat a mai bate 
inima caldă şi nobilă a unui învă
păiat Român, tot-dóuna condus de 
dorul de-a vede înaintând causa cea 
drépta atât de mult strîmtorată şi 
părăginită a naţiunei sale; s’a dus 
unul din ostaşii cei mai meritaţi, 
harnici şi viteji, cari au fost în vre
muri grele un râcâim al tronului şi 
al patriei; nu mai este între noi 
bărbatul de caracter firm, care avea 
inimă şi înţelegere pentru tot ce e 
bun, frumos, nobil şi folositor socie
tăţii în care trăia.

Cine a fost baronul Urs de Mar- 
gina ne spun iaptele sale măreţe de 
pe câmpurile de bătaie, ca militar, 
şi ne arată activitatea sa neobosită 
şi mult roditóre pe tóté terenele 
vieţei nóstre cetăţenesc! şi naţionale. 
Unde numai a fost lipsă de sprijin 
şi ajutor, ér mai ales în brazda cul- 
turei nóstre naţionale, răposatul era 
tot-deuna intre cei dintâi, cari pu
neau umărul şi aduceu jertfe.

Baronul Urs a avut parte în
semnată la înfiinţarea instituţiunelor 
nóstre culturale şi economice, el a 
fost cel mai călduros amic al scó- 
lelor române şi una din îngrijirile 
sale cele mai mari erau scólele nós
tre grăniţeresci, din cari odinioră a 
eşit şi el. Cu stăruinţă de fer, el a 
contribuit puternic la înflorirea lor. 
dór sortea nu l’a scutit de amarul 
De a le vedé acuma la adenei bă
trâneţe atinse de bruma şovinismu
lui distrugător, ce se manifestă în 
faptele voinice a-le contrarilor cul- 
turei nóstre naţionale.

S’a dus cu speranţa, că cei ce 
au rămas după el vor fi demni de 
munca lui şi nu vor obosi în a lupta

pentru apărarea şi susţinerea acelor 
redute ale limbei şi culturei române.

Şi ca se le dea o dovadă şi la 
mórtea sa, cum trebue se lucreze şi 
se jertfescă, şi-a testat íntréga sa 
avere pentru scopuri şcolare.

Vitéz în resboiü şi mare şi ge
neros fiiu al neamului seu în lucra
rea pacinică a progresului, Urs de 
Marginea şi-a căştigat titlul de eternă 
recunoscinţă a naţiunei sale!

Lupte pentru autonomia bise- 
ricéscá.

De când a venit la putere gu
vernul Banffy, nemulţămirea şi amă
răciunea între popórele acestui stat, 
din ce era mare înainte, astăcjî a 
ajuns se fiă în4ecit mai mare. Mai 
de demult cel puţin Ungurii se ară
tau mai mulţămiţi şi se îndestuliau 
a se desfăta în persecuţiunile îndrep
tate în contra Românilor şi a ce
lorlalte popóre nemaghiare. Acjî însă 
îi vedem şi pe ei, séu partea cea 
mare din ei, ţipând şi strigând ca 
din gura şărpelui, căci îmbuibaţi şi 
desmierdaţî, cum au fost íntot-déuna, 
îi ustură rău de tot, când Banffy şi 
cu clica lui dela putere mai slobóde 
din când în când câte-o plesnitură 
din biciu şi peste pielea lor cea mole 
şi subţire.

Cei ce ţipă mai mult şi mai 
tare în timpul de faţă sunt Ungurii 
catolici. Ei au început se simtă, că 
este ceva necurat în planurile, ce 
le urnesce ministrul-preşedinte Banffy 
cu organisarea autonomiei tor bisericescî. 
Fóia catolică „Alkotmány44 publică 
în numărul seu cel mai nou un ar* 
ticul de fond în causa acesta, din 
care se vede, că catolicii sunt forte 
îngrijaţî şi tare puţină speranţă au 
dela autonomia promisă; de-o parte 
se tem, că guvernul îşi va lua prea 
multă putere asupra bisericei, făcend 
din ea o unâltă a politicei sale, de 
alta, că va căuta se-şi împlânte ghia- 
rele în averile bisericescî. Ce-i mai 
mult, între preoţii catolici a mai in
trat şi frica, că prin autonomiă U-se 
va deschide laicilor o uşă prea mare pen
tru de-a întră în biserică, luând puterea 
din mâna preoţilor.

Ce-i drept, fóia catolică ma
ghiară îşi face curagiu şi c(ice, că 
déca guvernul umblă cu planuri, de a 
le zădărnici independenţa bisericéscá, 
aiunci se înşelă, căci ei (catolicii) nu 
vor suferi cu nici un preţ vre-o schim
bare nefavorabilă în sînul bisericei 
lor. Dór ni-se pare, că acesta e cu- 
ragiul celui ce strigă! „luaţi-1 de pe 
mine că-1 omor!44

Chiar acum, pe <}iua de 17 Sep
temvre st. n. era să se convóce o 
conferenţă a episcopilor catolici pen
tru a se sfătui în faţa celor de fă
cut acum în ajunul conchiămării 
congresului autonomie al romano- 
catolicilor.

Acéstá conferenţă însă, după 
cum ne spun foile din Budapesta, 
s’a amânat pe mai târejiu. Póte că 
şi acéstá amânare a fost pricinuită 
de greutăţile, ce se pun în calea 
realisării autonomiei catolicilor.

A  voit guvernul cu vlădicii ca
tolici se îmbuce şi biserica română 
unită cu acéstá ocasiune, dór după 
cum arată semnele se vor îneca 
înainte de a-şi fi plântat dinţii în 
bucătura, după care remnesc.

Déca acum înşi-şi catolicii un
guri îşi văd ameninţate interesele 
bisericei lor şi privesc cu îngrijire 
asupra viitorului congres autonomie, 
apói la ce să se mai pótá aştepta 
dela bunăvoinţa guvernului şi dela 
acest congres Românii uniţi, a că
ror biserică naţională este privită 
ca şi când n’ar mai esista şi cari 
sunt tractaţi în tóté ca códá a ca
tolicilor unguri ?

Şi nu mai puţin strîmtorată este 
ac|í biserica greco-orientalâ a Şerbilor din 
Ungaria, care şi ea ţintesce la o or- 
ganisare definitivă a autonomiei sale, 
aşa cum pretind interesele de viaţă 
ale poporului sérbesc.

Seim, că congresul autonomie al 
Şerbilor a fost amânat, din causă, 
că majoritatea membrilor congre- 
suali n’a voit cu nici un chip se 
lucreze la congres după porunca lui 
Banffy.

De când s’a amânat congresul 
sérbesc, Banffy mereu îşi bate ca
pul, cum să facă ca pe Şerbi să-i 
împace, dór aşa, ca totu-şî voinţa

lui se iésa de-asupra. Mai bine efis» 
ministrul-preşedinte ar vré să-i facă 
pe Şerbi, ca ei să-şi taie creanga 
de sub picióre, pentru ca el să-şi 
spele la urmă mânile şi să se scape 
de ori-ce răspundere.

ţ)ilele acestea s’au ţinut la Pesta 
câteva conferenţe cu Serbii, la cari 
br. Banffy a chiămat pe diferiţi frun
taşi ai bisericei serbesci. Mai înteiu 
a chiămat pe câţiva representanţî 
ai Şerbilor naţionalişti, cari formeză 
majoritatea în congres, dér n’a pu
tut ajunge cu ei la nici un rezultat. 
A  chiămat după aceea câţiva re- 
presentanţi ai Şerbilor moderaţi, dór 
nici cu aceştia n’a putut s’o scóta 
la căpătâiu, căci Banffy nu lasă ni
mic din ale lui.

Fórte bine 4*ce organul lui 
Zichy, că Banffy sub cuvânt de-a 
regula autonomia bisericei serbesci, 
vre să subjuge cu totul acéstá bise
rică, despoindu-o de drepturile şi in
dependenţa sa. Pentru ca să-şi as
cundă planurile s’a prefăcut, că e 
un binevoitor al Şerbilor, că numai 
pentru a-le face bine a permis con
vocarea congresului lor bisericesc, 
că ţine semă deplângerile lor şi de 
aceea îi chiamă la conferenţe în 
Budapesta etc., dór de fapt el ur- 
măresce scopuri egoistice şi duşmă- 
nóse naţionalităţii serbesci. Banffy 
vre să arunce numai răspunderea 
asupra Şerbilor, cjicénd la urmă, că 
el tóté le-a încercat, dér Sârbii sunt 
neînduplecaţi. Haid’ deci să tragem 
dungă peste tóté ale lor şi ceea ce 
n’am putut face cu buna, se facem 
cu puterea!

Acesta este sfîrşitul, la care vré 
s’ajungă Banffy. Décá nu-i va succede 
să înduplece pe Sérbi de a vota sta
tutul unitar după propunerea, pofta 
şi dorinţa guvernului unguresc, atunci 
va veni acest guvern cu poruncile 
şi va face cum va sci.

Acésta o simt fórte bine Serbii, 
cari sunt cătrăniţi ca nicî-odată. 
Chiar şi aceia dintre ei, cari întot- 
deuna au jucat rolul unor slugi ple
cate faţă de guvern, au început 
acum se simţă nedreptatea şi se se 
amărască.

JB OILETONUL „G-AZ. TRANiS.*

0 inimă nobilă.
Nene Radule, nu-i bine ; 4©u nu-i 

bine ce faci dumniata cu mine. Acu, 
unde-s eu mai mic, mai prost, mai 
lud, mai nepriceput, dumniata ai vră 
se iai totul, ăr eu se rămân ca cei 
aduşi de apă, ca cei rămaşi de foc, 
c|eu nu-i bine, nene Radule, gân- 
desce-te la suflet. Este colo sus în 
ceriu un Dumne4eu, scii cum ne 
învăţa tata —  fiă iertat —  şi ăla
— ve4î dumniata — bate pe cei 
păcătoşi! Fi bun, nene Radule, şi 
adu-ţi aminte de vorbele tatii, când 
a murit: „Tu Radule vei merge în 
fundul grădinei, acolo-ţî vei face 
casă şi şură şi grajd şi hambar şi 
fântână. Frate-to Pavel are să-ţi dăe 
ajutor cu carul şi cu palma pănă se 
ţi>le ve4î gata; er el, adecă Pavel, 
ca mai mic se cade să rămână în 
locul părintesc, aşa-i obiceiul din

bătrâni, aşa vreu eu şi aşa vre şi 
Dumne4eu sfântul, dragul şi milos
tivul de el!44 Nu aşa a 4 Í9 tata, 
nene Radule?

Aşa se cerca cu buna şi cu fru
mosul Pavelu Turcului se adeve- 
réscá fratelui seu Radu, că n’are 
drept se l scóta din casa părinţilor, 
ci că se cade —  după obiceiul din 
bătrâni şi după spusa bătrânului 
Radu a tatălui lor, —  să cade, ca 
Radu, adecă feciorul cel mai mare, 
să iasă din vatra parintescă şi să 
se aşe4e în fundul grădinei.

Dór Radu scia multe, fusese 
cătană vre-o opt ani de 4ile> p’acolo 
învăţase tóté vicleniile şi nici grijă 
nu avea de ceea ce spune frate-so 
Pavel. El da din umeri, şi 4icea: 
„Cui nu-i place — ducă-se; pe mine 
de aci nime nu mă póte scóte, nici 
chiar vlădica, necum tu, că eu am 
slujit pe împăratul şi când am ple
cat spre casă —  de mi-am luat ră
mas bun dela el —  mi-a pus mâna 
pe umăr şi mi-a spus aşa: Radule,

te-ai purtat voinicesce, mai slujit 
omenesce, etă-ţî dau dreptate, ca 
să poţi fi primar la voi în sat, din 
casa părinţilor tei nimenea se nu te 
potă mişca. Deeă care cumva s’or 
pune cu sila să te scóta, prinde ce 
ţi-a pica 'n mână şi dă-i la mir, că 
nime nu te póte judeca! Aşa mi-a 
spus chiar împăratul cu gura lui şi 
de vorba lui mă ţin, dóra am jurat 
să-l ascult 4iua şi nóptea, pe apă şi 
pe uscat. Apoi să nu-1 ascult? Ai 
pofti tu să fac ce 4i°í tu şi ce spui 
că a 4is tata? Nici tu nu eşti, nici 
tata n’a fost împărat; cui i-am ju
rat, pe acela îl ascult! Din casa asta 
nu mă duc; du-te tu în fundul gră
dinii, împărţim grădina 'n două de-a 
latul, pe jumătatea ta nu mă mes
tec, pe jumătatea mea n’ai ce căuta. 
Pănă ’n primăvară, de vrei, stăi cu 
mine, nu te opresc, cu tóté că te-aşî 
pute scote în drum, dór nu vróu. 
Fără, la primăvară, ve4î şi-ţi casă 
în fundul grădinei, ori te mută la so- 
cru-t'o—-nu te opresc, nu-ţî am grija44.

Pavel era amărît în sufletul lui 
de vorbele, ce i-le spunea frate-so, 
Radu, dór el era om blând din fire 
şi neumblat în lume, credea, că póte 
să fiă drept ce spune Radu şi se şi 
temea de el, că venise din cătane 
cu un piştol, numai cât un cucuruz, 
dór pocnia al dracului şi eşau din 
el glonţele fluerând.

Mult îşi frămenta bietul Pavel 
mintea, ce să facă? Omenii îl în
văţau unii într’o formă, unii într’alta; 
mai ca: nu te lăsa, că doră tu eşti 
mai mic, ţie ţi-se cuvine se rămâni 
în vatra parintescă. Alţii îl înfricau : 
ba dă-i tu bună pace să stea Radu 
în casa, că*i cu capul în mână, are 
piştol, şi de are şi dreptăţi dela îm
păratul, precum se laudă, atunci 
póte face o posnă.

Muierea lui Pavel, Rosalia, 
plângea şi se căia, că s’a măritat 
după el, nu că dóra nu i-ar fi fost 
drag, dór se temea, că cumnatu-s’o 
Radu i-a scote din casă, ba li-a mai 
face şi alte bazaconii. Plângea de
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„Crisa în Austria şi urmările ei.“
nNemzettl dela 8 Septemvre pu

blică un articol, fórte remarcat şi 
aci la noi şi dincolo în Cislaitania, 
întitulat : „ Crisa în Austria şi urmă
rile ei.u Scótem din el urmátórele 
părţi mai importante:

„Tu urma obstruoţiunei parlamentare 
a Nemţilor, preoum şi a desvoltării mai 
departe a evenimentelor după închiderea 
Reiohsrath-ului, în Austria nu e vorba acum 
de crisa guvernamentală..,; ci acolo esistâ crisă 
parlamentară, ba chiar constituţională• Cea 
de pe urmă, oe-i drept, nu s’a produs înoă, 
dér e aprópe de a se ivi, deóreoe pănă a 
eşi din înourcătură, chiar în oaşul unei des- 
voltărî favorabile şi pacïaice a luorurilor, 
vor trebui sô se faoă schimbări mai mici 
ori mai marî, dâoă nu ohiar în textul cons
tituţiei austriaoe, atunci da sigur îa îm
prejurările constituţionale austriaco; ab- 
străgând chiar dela faptul, că în orï ce cas 
trebue sè socotim la o schimbare séu cel puţin 
la o modificare a di*ecţiunei politice. Ér 
aoésta va avé indirect séu direot înrîurinţă 
în prima linie asupra vieţei politice din 
lăuntru în Austria, ér în rendül al doilea 
asupra relaţinnilor între Austria şi Ungaria 
chiar şi în caşul decă esenţa dualismului 
peste tot nu va încerca nici o schimbare ;
— ba în rândul al treilea — póte chiat şi 
asupra desvoltării nóstre interióre, chiar 
în oaşul, déoà independenţa nostră consti
tuţională — de oare nu se póte atinge 
nici un factor — se va validita mai de
parte pe deplin neatinsă, oeea-oe se înţe
lege de sine, şi va rômâné pe basa dua
lismului.

„Toomai de aoeea, atât desvolta- 
rea şi relaţiunile reciproce ale oelor douô 
state ale monarcliiei, cât şi viaţa dinăun
tru a amêndorora, apoi vacja şi puterea 
dinăuntru şi dinafară a monarchiei întregi, 
aşa de adêno sunt interesate la crisa aus
triacă, înoât putem învinui ou drept pe toţi 
faotorii şi tóté faptele, cari au provocat 
acéstà crisă, fiă oă ea purcede din partea 
partidelor guvernamentale, fiă din nisuinţele 
naţionaliste.

„Nemzet11 îşi esprimă apoi mai pe 
larg „părerea de rău“, 4*°®ncl °â Nemţii 
au refusât de-a întră în pertraotărl cu con
tele Ëadeni, oare i-a ohiămat la conferenţe 
ou Cehii, fapt, „prin oare ei au atras asu- 
pră-şl rêspunderea pentru zădărnicirea îm
păcării*. Nu numai că nu şi-au îndreptat 
situaţia, dér şi-au înrăutăţit’o deadreptul, 
căci, în urma purtării lor, Badeni s’a pus 
la toomélâ cu alţi factori, oare vor avé 
fórte uşor drept résultat „nu numai men
ţinerea ordonanţelor, dér desvoltarea şi es- 
tinderea lor mai mare (asupra Silesiei, oum 
anunţă ultimele soiri. — Red. G. T.)

Vorbind apoi mai amănunţit de ra
porturile între Badeni şi majoritatea auto
nomistă, autorul admite posibilitatea, că 
ea, majoritatea, îi va oresce lui Badeni

peste oap, îi va dicta ea linia de purtare 
chiar spre dauna lui însuşi; pe urmă în- 
oheie :

„Dér şi pe oalea aoésta se póte găsi 
o astfel de soluţiune a crisei parlamentare, 
oare nu va căşuna o rană adânoă constitu
ţiei, deşi în direcţiunea politică provdcă o 
mare şi nefavorabilă schimbare. Acésta va 
produce şi asupra nostră efect stricăcios
Dér oe se va întêmpla, déoà niol în mo
dul aoesta nu va suooede a găsi soluţiune? 
Unde va fi constituţionalismul şi páriámén- 
ţarismul austriac, oe se va întêmpla ou de
legaţiunile, cu ouota eto. Nici nu ne place 
a ne ocupa cu aceste cestiuni ; dér nu putem 
să le treoem ou vederea, ér omului politic 
cu minte, austriac ori maghiar, nu-i este 
ertat a pune în joc interesele ce sunt le
gate de eleu.

Un independent
despre lupta dintre Maghiari şi Români.

„L ’Indépendance belge“ dela 8 Sept. 
publioă, în formă de sorisóre, un articol de 
d-l Durand dit Dupont, bine cunoscut ou 
faimosul agent călător ungar Pázmándy, 
Piarul belgian i-a dat loo chiar pe pagina 
întâiü imediat după articulul sëu de fond 
şi telegrame. Etă-1:

D-le director! „L ’Indépendance“ va da 
voie, nu mê îndoeso, unui independent 
de a ’ţi spune cuvântul privitor la lupta 
oe o duo în aceste oolónö Maghiarii şi Ro
mânii. Eu sunt independent îotâiû, pen- 
tru-oă nu sunt nici Maghiar nici Român, 
şi pentru-oă, niol de aprópe niol de de
parte n’am nici un fel de interes în oérta 
ce despărţesce aoeste doué naţiuni.

Sunt independent de»asemenea în ca
litatea mea de Pacific, devotat principiilor 
liberalismului şi dreptăţii, de care trebue 
să fiă inspirată orloe judecată adusă asu
pra aoestei cestiuni. In sfârşit niol unul 
din cele douë tabere nu póte së ’ml im
pute parţialitate în favorul rivalului, sëu; 
pe o parte ca şi pe cealaltă am amici nu
meroşi pe oare-i deplâng a-i vedé rësbo- 
indu>se între ei.

Astfel am cetit ou mult interes scri- 
sórea d-lui Pazmandy, în „L ’Indépendance“ 
dela 27 August, cu oât am avut noroc de 
a au4i pe acest orator în mai multe con
ferenţe interparlamentare şi a aprecia de
o potrivă* talentul şi caracterul sëu. Sori- 
sórea lui më atinse aşa-d0r fórte neplăout, 
şi anume în sensul, oă este menită a porni 
disouţiunea pe altă cale şi a induce în ră
tăcire persónele, oare nu ’s pe deplin în 
curent ou aoéstá oestiune.

D-l George Moroianu a arătat erl 
prin oifre oficiale pănă la oe mësurà merge 
disproporţiunea în representaţiunea popu- 
laţiunei române în Camera ungară privitor 
la importanţa ei numerică. Cestiunea de 
altfel este de ordine generală. Legea elec
torală ungară, care în Europa este mode
lul de oomplioaţiune arbitrară şi antilibe-

rală, este făcută pentru a sdrobi orl-ce 
oposiţiă, orI-o**re ar fi ea. Ér aoésta
— ierte-mi-se de a-o spu^e — însemnă a 
se juoa ou cuvinte spuneudu-i-se minori
tăţii: „nu eşti repreaentată!“ câud lucru
rile se întocmesc astfel înoât nu i-se lasă 
mai mult deoât 5 la sută (? Trad.) de 
scaune în dietă.

Prevăd dinainte, oe ’ml va spune d-l 
Pázmándy; tot acelaşi luoru ce mi-’l a 4is în 
conferenţa interparlamentară, adeoă : „Prie
tene Durând, asta nu vő privesae; aoésta 
este afacere interiórá a Ungarieitf.

Dér şi aiol greşssoe d-sa: Cestiunile 
sulevate printr’o naţionalitate asuprită, oare 
cere dreptate nu sunt cestiuni interióre, 
deoât în urma unei ficţiuni diplomatice în
vechite, care şi-a oam trăit traiul. Odini- 
oră puterea părintâscă — adeoă o afaoere 
de familiă, afacere interiórá — mergea pănă 
a da drept de viaţă şi de mórte asupra 
copiilor; ast&4î> tatăl oare maltratâză nu
mai pe oopiil săi n’ar putea sö se provóoe 
la puterea sa părintescă, spre a se sustrage 
vindictei publice. De asemenea ohiar Co
dul internaţional, votat anul trecut la Bu
dapesta, în al VÎI-lea Congres al Păcii, 
prociamâză nedestoinioia guvernului, oare 
organisâză séu îngăduie măceluri contra 
cetăţenilor săi, (oa la Mehadioa! Red. „Gaz. 
Trans.*4), oeea-oe în timpurile trecute era 
permis. Ei bine, acésta nu este decât în
ceputul. Progresând oivilisaţia va cresoe şi 
simţământul de solidaritate internaţională, 
pe oare o proclamézá deja adevăraţii 
ómenl de Paoe. Şi e aprópe 4iu&> oând 
faptul da-a tracta cu nedreptate pe un po
por va fi privit drept crima vătămării E u 
ropei (lese-Europe) tot aşa de bine oum e 
privită crima da măceluri. In orl-ce cas, la 
realisarea acestui ideal, implicat prin ou-* 
vântul de Federaţiunea europeană, trebue 
să lucreze şi lucră chiar Partidul pacific in 
ternaţional.

Primesce, te rog, d-le Director, închi* 
năoiunl din partea cetitorului D-tre fórte 
neînsemnat.

Durând dit Dupont.

SOIRILE DILEI.
— BO August v.

Predici. Mâne (Duminecă în 31 Au
gust v.) va predica în Biserica St. Nicolae 
din Scheiu părintele Dr. V. Sa/tu.

Cabinetul Banffy acusat la tribunal.
Consilierul ministerial în pensiune Kasics 
Péter a înaintat Marţa trecută o hârtiă ur
gentă la tribunalul din Budapesta, în oare 
ridică grele acusaţiuni în contra întregului 
ministeriu ungureso, afară de miniştrii Jó
sika şi Josipovich. In acusaţiune se 4*се, 
oă în 9 Septemvre 1896 consiliul ministe
rial a voit într’o causă de proces să sus
tragă *pe Kasics dela judele său legal şi 
să-l târască înaintea unui for administrativ, 
oare for după lege niol nu esista atunol,
oi numai mai târ4iu avea să se creeze. Pe

lângă asta, Kasics acusă pe ministrul-pre
şedinte Banffy pentru calumniă, ér pe mi
nistrul de honve4l br. Fejérvary pentru 
învinuiri false. In contra lui Fejérvary, Ka- 
siol a mai făout arătare şi pentru încercare 
de omor, săvârşită prin o provooare la duel. 
Se ’nţelege, aousaţiunea aoésta a făout mare 
sensaţiă în Budapesta şi toţi aştâptă ou 
curiositite să vadă, oare va fi sfîrşitul şi 
oine are să îqtre mai ourând în temniţă: 
d-nii miniştri. în contra cărora s’a făout 
arătarea, ori dórá ohiar Kasics, oare a fă
out arătarea ?

Alegere de protopop. In 1 Septemvre 
n. o. s’a făout alegerea de protopop româu 
gr. or. în traotul Abrudului. Candidaţi au 
fost doi, anume d-nii: Petru Popovict, pa- 
roch în Abrud.-sat şi administrator proto- 
popeso, oare după oum comunică „Tel. 
Rom.“, a întrunit 27 voturi, pe oând al 
doilea candidat, d-l Romul Furduifi, proto
popul aotual al Câmpenilor, a întrunit nu
mai 17 voturi.

Ţarul la Paris. „Figaro* anunţă, oă 
preşedintele republioei, d. Felix Faure, a 
oonfirmat soirea despre visita Ţarului Ni- 
oolae al II la Paris în primăvara viitóre. 
Gazeta parisiană orede a soi, oă Ţarul în
suşi a anunţat aoâstă visită, cu prilejul 
primei sale călătorii, îu capitala Franciéi. 
Fiind la Versailles, în cero restrîns, Ţarul 
a spus că crede eă visiteze din nou Parisul, 
de astă dată însă singur.

Scumpirea pânei. Nu numai la noi în 
Braşov, în Budapesta, în Viena, Buouresol 
şi Paris, oi aprópe în tóté oraşele mai mari 
ale Europei pânea a început a se scumpi 
într’un mod, oe pune pe griji pe consu
matori. Aprópe în fiă-care săptămână pre
ţurile pânei se urcă şi preţul bucatelor. 
Consulul austro-ungar din Riga sorie, oă 
în mai multe ţinuturi ale Rusiei fómetea 
bate la uşă şi preţurile bucatelor sunt atât 
de mari, înoât ţăranii, ale oăror ţarine n’au 
produs nimio în anul aoesta, nu sunt în 
stare să-şi procure niol măcar sămânţa de 
sămănat.

Grâu rusesc în Ungaria. Foile din Bu
dapesta spun, oă o mórá de vapor de-aoolo 
a cumpărat (filele acestea 20,000 mâjl me
trice de grâu adus diu Rusia. Transportat 
gata acasă a costat 12 fl. 72 or. maja. De 
altmintrelea în deoursul lunei lui Iulie a 
acestui an s’au importat din Rusia în Aus- 
tro-Ungaria 55,535 măjl metrice de cucu
ruz, 30,784 măji metrice grâu şi 49,747 
măjl metrice săoară. E un semn fórte trist, 
oând într’o ţâră agricolă, oum este şi ţâra 
nostră, trebue să se aducă buoate din alte 
ţări.

Gununiă şi logodnă. D-l Demetriu Ra- 
c o ţa n f sbsolvent de teologiă, din comuna 
IbănescI, se va cununa Luni în 20 Sept. 
n. c. cu d-ra Veturia Térnávean, fiica d-lui 
preot Alesandru Tărnăvean din Hodac.

nécas şi blestăma pe Radu, dór nu
mai p’ascuns, că în aucjul lui nu 
cuteza să cjicá nimic.

Fiind lucrul aşa, Pavel se sfătui 
cu socru-s’o, cu diacul şi cu năna- 
şu-so, cu popa, ce-i de a face?

Socru-s’o 4icea aşa: Hai, Pavele, 
la mine; i*aţi muierea şi tot ce ai 
şi vină tu la mine pănă ’n primă
vară, atunci vom pune umăr la 
umér şi ţî-om face casă orî în fun
dul grădinii tale, ori pe grădina 
mea, faţă ’n faţă cu casa mea. Că 
sé staţi acolo, claie pe grămadă cu 
Radu şi cu muierea lui nu*i de trăit, 
numai ve faceţi pecate, tot supe- 
raţî, tot amărîţî, tot cu inima rea. 
El e om cu capu a mână, te póte 
odată sluti ori pe tine ori pe Rosa- 
lia, şi atunci ce folos îţi ave de 
lume? Lăsa-ţi-1 în soirea lui Dumne- 
4eu, că de-i drept şi adevérat cum 
el 4ice, atunci Dumne4eu parte i-a 
face de bine, de unde nu, judecata 
şi pedepsa lai Dumne4eu peste el 
va eăde.

—  Aşi merge, socrule, la dum- 
niata, că sciu ca cu dragă inimă 
mé pottesci, sciu că mai cu hodină 
voiü trăi, dór mi-e jale se las eu 
casa de zid în fruntea satului, şi 
grajduri de bârne şi şura şi olate 
bune şi sé me apuc a-mi face câte 
tóté, după ce aceste, ce sunt, mie 
mi-se cuvine, că sunt me4in şi cu 
limba de mórte mi-a lăsat mie va
tra. Şi-apoi unde sé mé trag? Pe o 
uliciórá dosnică şi glod0să! îmi vine 
greu, socrule. Par’că mai bine va fi 
sé merg la un potracăr se-i dau ce 
i-oiu da şi sé-mí scótá dreptul.

—  Ba una ca asta sé nu faci, 
finule, răspunse preotul. Potracăr e 
cel de sus. Ei va face dreptate. Te 
du la socru-t’o pănă ’n primăvară, 
atunci îţi fă tu căsuţă pe grădina 
ta, unde sé nu mai ai cu nimenea 
amestec. Ascultă, finule, de mine* 
că 4eu nu te înveţ réu. Ca, uite, 
finule, de mergi la legi şi la jude
căţi, de acolo ţi-a eşi aşa: Sunteţi 
doi fraţi, aveţi sé împărţiţi tóté în

doué, ér cât pentru casă, aceea vor 
preţui-o în bani şi vor 4i°e: care 
vré se rămână în casă şi în olate 
sé înt0rcă celuilalt atâta şi atâta 
sumă de bani, sé 4̂ cem 700 florini. 
Radu, nu-i vorbă, legii va trebui sé 
se plece, şi s'a pleca, dór din casă 
n’a eşi pănă ce-i vei pune pe masă 
suma de bani, ce va hotărî legea. 
Tu, cu banii aceia, Iţi poţi face cele 
de lipsă în fundul grădinii, tot în 
sat cu ómenii vei fi şi acolo. Că, 
se 4i°î Radu s'a da platnic la 
cele 7— 8 sute fi., ce va hotărî legea, 
una ca aceea cu greu o cred şi, 
chiar de s’ar da platnic, dela el în 
veci nu ve4î banii, că-1 ve4î cine i. 
D’apoi pricinile şi larma şi vorbele 
slabe?! Lasă*l în scirea Domnului! 
Adună-ţi tot ce ai, te desparţi de 
el cu buna, ca fraţii, că cel de sus 
va ajuta celui drept, ér pe cel ce 
âmblă cu nedreptul, sfinţia s’a l’a 
certa, precum ve4î la carte !

A  doua 4i tot satul era adunat 
în ogradă la feciorii lui Radu Tur

cului, că ei se despărţiau, dór se 
despărţiau ca fraţii, de tot satul se 
sculă în gura lor. Radu obşitarul, 
cum 4icea satul la Rudu Radului, 
Radu obşitarul striga în gura mare, 
că el numai de voiă dă lui frate*s’o 
Pavel ce dă, că lui i-se cade tot 
ce-i acolo, că el a slujit pe împera- 
tul şi împăratul i-a dat lui drept 
peste tot ce-i acolo, cu atât mai 
vértos, ca casa încă-i făcută de o 
cătană, de unchiul Stetan, care a fost 
căpitan. —  Pavel îşi aduna ce avea, 
dór puţin pute aduna, că Radu nu-i 
prea lăsa se iee numai cam aceea 
ce lui nu-i trebuia. Din vite, câne 
cânesce i-a dat jumătate, din bucate 
cam a 8-a parte, din fân abia o 
claie, ér din ciopocurî, din vase, 
mai nimic; carul, plugul, şi grapa 
le opri tóté Radu; „eu am slujit pe 
împeratul, nu tu; mie mi-se cadett ; 
„păn’ am fost eu p'aeolo, tu ai bi
ruit t0tă moşia, tu ai avut pe mână 
tote vitele de cinci ani, de când a 
murit tata, te*ai umplut de bani cum
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— D-l Ioan I .  Ionică din Predeal 
s’a logodit ou d-ra Virgilia M aria Pan- 
drea din Tohanul vechiil. — Dorim fericire 
tinerilor părechi.

Vémfare de cntii de tinichea folosite.
Camera comercială şi de industria ne co
munică, oă la magazinul reg. ung. de tatua 
din Braşov se vor vinde la 20 1. о. 1л 10 
óre a. m. 127 ohiiogr. de outii de tinichea 
folosite. Cumpărătorul este dator numai 
decât ín preeenţa unui funcţionar dela di- 
reoţionea financiară, a-le topi. Amănunte 
se pot căpăta la direcţiunea reg. ung. de 
fináncé din loc, precum şi la magazinul 
reg. ung. de tutun.

Petrecere în Bucovina. Sooietatea aca
demică „Junimea** din btorojim ţ invită la 
serata cu dans, oare se va arangia Joi ia 
25 Septemvre (7 Ootomvre) o. în sala „ho
telului Central“ . Presidentul de onóre: Dr.
I. oav. de Flondor, presidentul sooietăţii: 
Ioan oav. de Cuparencu, Începutul la 8]/2 
óre séra. Preţul de intrare pentru o per- 
sonă 2 fi. Toaletă simplă. Costum naţional 
e bine văcjut. In comitetul arangiator al 
acestei petreceri sunt subscrise vre-o 25 
persóne.

Palestina de vânzare. Am spus, câ 
Jidanii îutr’un congres ţinut ф1е!е trecute 
în oraşul Bazei din Elveţia au luat hotă- 
rîrea să trimită o deputaţiune la Sultanul 
pentru a le vinde Palestina, oa acolo să-şi 
înfiinţeze un stat naţional jidoveso. piarul 
„Stampa“ din Turin publică două soiri în 
cestiunea acesta; anume o soire spune, că 
Papa într’o notă diplomatică va protesta 
la tóté puterile din lume oontra planului, 
ca looul cei mai sfânt al creştinilor să 
ajungă în mâna Jidanilor. A  doua soire 
ф ее, că Sultanul ar fi fórte apleoat a vinde 
Jidanilor Palestina pentru o sumă mărişoră 
de bani, ca némul iui Israil să-şl pótá funda 
un stat independent naţional.

Frincesa Canovas. Fóia oficiosă spa
niolă enunţă, că un autograf regeso publică 
oonferirea titlului de principesă văduvei Ca
novas, soţia fostului ministru - preşedinte 
spaniol, cere a fost asasinat săptămânile 
trecute de Angiolitto.

Vapor cnfandat Din Constantinopol 
se telegrafâză: Aleltăerl séra s’a cufundat 
în portul de aici vaporul austriao „Ivan 
Brailitt în urma unei cioonirl cu vaporul 
engles „Forrest Homeu. Personalul de pe 
vapor a fost scăpat de cătră oelelalte va* 
póré aflătore în port.

Concert. Musica orăşenăscă va con
certa mâne, Duminecă în 12 o. la restau
rantul Erdélyi.

NECROLOG. Valeriu Tempea, pre
tor în Reşiţa montană, după scurte sufe
rinţe a răposat la Cluşiu în 8 Septemvre 
n. c. în etate de 25 de ani şi abia în a 
cjecea lună a căsătoriei. ’L  jălesce întris-

ai véndut miei şi lâni şi viţei şi 
câte tóté, ér eu am mâncat pânea 
străinului, ca sé stai tu acasă ca o 
miresă“.

Pavel de altă parte mai da şi 
el din cea gură, că deşi era om 
pacínic, dór, decă trecea ori ce 
glumă, nici el nu mai putea tot 
tăce ca mutul : „ D ’apoi de ai 
slujit tu pe împăratul, nici eu nu 
am dormit acasă, eu am lucrat mo
şia, eu îţi trimiteam minteni-mintenî 
bani, eu plătiam dările împărătesei, 
eu îngropai pe mama şi pe tata, eu 
le puseiü pomană, eu plătii sărin
darele, eu ţinui vitele şi le înmulţii, 
eu făcui nutreţul cel mult şi scump, 
din care tu nu vréi se-mî dai nu
mai ca de pomană o clăiţă, nu tu, 
harnicule şi opşegosule. DérDumne-- 
c(eu e sus şi vede, mă tem, că nu 
mult ti i boeri, că le-a duce apa...“

Aucţiţi, omeni buni, sbiera Radu, 
auriţi, cum ameninţă? O sé mă 
aprindă, ori o se ţină scârnăvia de

tata-i soţiă Silvia n. Laslo, Iosif Tempea 
paroch şi prof. în Lugoş ca tată, Ioan 
Laslo protopop în Cluşiu cu soţia sa Anna 
n. Barna, ca socrii, împreună cu alte nu- 
murose rudenii. — Dumnecfeu să-l odili- 
nescă!

I
Comitetul administrativ de fondul şco- 

lastic al foştilor grăniţerl din regimentul 
român I., ou inima frântă de durere aduce 
la ounoscinţâ, că

David baron Urs de Margina,
o. şi reg1, colonel pensionat, cavaler al Ordului 
Teresian şi comandator al ordului corónei de fier 
cl. II, proprietar al crucii militare pentru merite, 
ambe cu decoraţiunea de resbel şi al ordului ru
sesc de St -Ana, membru fundator al Asociaţiunii 
pentru literatura şi cultura poporului român etc. etc.

în anul al 82 al etăţii, astăzi în 10 Sep
temvre st. n. la 8 i/2 óre înainte de amócjí 
după un morb scurt şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
decedat se vor transporta Duminecă, în 12 
Septemvre n. la 3 óre d. a. din locuinţa 
sa strada Urezului Nr. b, în oimiterul bi- 
sericei gr. cat. din loc.

Sibi iu,  10 Septemvre 1897.
Pentru oomitet:

Constantin Stemr, Arseniu Bunea,
vicepresident. secretar.

Adunarea generală
a „Reuniunei învăţătorilor români selăgeniu.

SÉLAG-IU, la începutul lui Septemvre 189Y.

Lucrări inai însemnate de peste an. 
In anul acesta cu un zel deosebit a lucrat 
reuniunea pentru înaintarea şi ajungerea 
scopului său. Pe lângă multele afaceri din 
sfera învăţământului şi alte oficióse, a pus 
începutul şi fundamentul la un fond fune- 
bral, care e menit a da ajutor momentan 
urmaşilor membrilor defuncţi. Considerând 
stările apăsătore financiare din acest an, 
se părea de tot greu de reálisát acóstá în
treprindere, dér mulţămită zelului funcţio
narilor şi tragerei de inimă a membrilor 
reuniunei cătră tot ce e frumos şi folositor, 
a reuşiţ.

Lucrărilee administrative ale reuniu
nei s’au reformat şi pus pe o basă mai 
practică, legătura spirituală între cercurile 
filiali a devenit mai strînsă, presidiul a 
fost cu viuă atenţiune pănă la cea mai 
mică afacere a flăcărui cerc şi membru. 
S’a controlat strict, ca criticele şi discu- 
siunile pedagogice să nu degenereze la 
personalităţi, cari ar detrage din valórea 
reală a acestora şi ar nasce invidiă şi 
discordiă între membri. Totă conducerea 
a fost într’un spirit calm şi corect, ér viâţa 
internă dintre popor şi învăţători, între

Rosalia <̂ .íle pe mine! Apoi să nu-1 
puşc? Unde-i piştolul?

Şi lumea auc(ind de piştol şi 
văcjend pe Radu atât de cătrănit se 
împrăştie prin ogradele vecinilor, ér 
Pavel fugi şi el, neluând ceva din 
bunul lui. Dór primarul satului, care 
încă era de faţă, strigă pe Pavel 
îndărept şi-i apoi: Pavele, ia-ţi 
ce-i al tău, cât adecă vre şi Radu 
să*ţi dea, ia-ţi şi mergi la socru-tău, 
şi lui Radu-i dă bună pace. Tu tot 
fruntea satului o să fii, ca şi tată- 
tău, fiă iertat, dér el ... feri Dómne 
de mintea stricată ?

Si aşa Pavel luă din rămasul 
după tată-s’o cât vru Radu să-i dea, 
şi se duse la socru-s’o. Acesta era 
în postul Paştilor, dór omătul era 
încă mare, deşi duse cu sania bu
catele şi fânul. Aşa rămase Radu 
singur stăpân în vatra părintescă. 
Dér, ca se fiă bizuit, că nimeni nu 
l’a scóte, pofti pe Pavel şi pe muiere 
la primărie şi notarul cu primarul fă
cură car :e de împărţanie după t0tă for-

învăţătorl şi superioritate a fost deplin ar- 
moniosă.

Tot în anul acesta s’au tipărit nonele 
diplome de membru, pregătite într’un for
mat şi stil plăcut, ilustrând prin icónele 
de pe margini íntréga aotivitate a învăţă
torului; aceste diplome s’au şi distribuit 
printre membri.

Adunarea generală a acestei reuniuni 
s’a ţinut în 29 August st. n. în comuna 
Poptelecul-Silvaniei după programul ur
mător :

Serviciul divin. Diminâţa la 8 óre s’a 
celebrat s. liturgiă prin d-nii protopopi T. 
Pop din Ortelec şi G. Cherebeţiu din S. 
Odorheiü. Strana au ţinut’o învăţătorii adu
naţi. D-l protopop Cherebeţiu, la urmă a 
ţinut o vorbire fórte frumósá, care şi asu
pra numărosului popor — care altcum în 
ale învăţământului stă cam rău, neavând 
învăţător de vre-o 3 ani, căci fiind co
muna mică nu-1 póte plăti după lege ■— a 
făcut viuă impresiune. D-l Cherebeţiu cu 
drept cuvânt e primul între acei protopopi 
ai Sălagiului, cari cu tote puterile şi cu 
deplin devotament lucră pentru progresul 
învăţământului şi bunăstarea învăţătorului 
român, punând în serviciul acestei cause 
sfinte frumosul său studiu şi talent ora
toric.

Şedinţa întâie. S’a deschis la 11 óre
a. m. în biserică. In absenţa Rev. d-n vi
car şi preşedinte, deschiderea s’a făcut prin 
vice-preşedintele Vasilie Oltean, învăţător, 
cu o vorbire însufleţită şi însufleţitore, după 
care luând cuvântul preotul local D. Cionca, 
cu entusiasm îşi esprimâ părerea de bine, 
că póte saluta corpul învăţătoresc sălăgian 
în biserica sa, accentuând, că biserica a 
fost pentru Români focularul de unde s’a 
răspândit cultura. Adunarea ambele cuvân
tări le-a salutat cu urări de „să tră0scău.

A  urmat apoi cetirea protocolului adu- 
nărei trecute, care a consunat deplin cu 
adevărul şi s’a primit cu plăcere darea de 
sâmă, după care tote celea decise s’au dus 
îndeplinire.

Raportul despre activitatea anului 
trecut al reuniunei încă a fost deplin mul- 
ţămitor, arătând în multe ramuri progres 
evident faţă de trecut. Bilanţul cassei pen
tru scurţimea timpului şi mulţimea agen
delor nu s’a revidat, ci s’a concrec].ut co
mitetului central. Secretarul A  Fedorca a 
cetit acum în adunare statutele fondului 
funebral, lucrate cu sîrguinţă şi dibăciă, 
cari au fost primite fără nici o schimbare.

Adunarea apoi a ales comisiunile : a) 
pentru înscrierea membrilor noi, b) pentru 
incassarea tacselor restante şi ofrandelor, 
c ) pentru constatarea membrilor presenţi 
şi absenţi, d) pentru distribuirea diplo
melor de membri, e)  pentru înscrierea 
membrilor la fondul funebral, f )  pentru 
esaminarea propunerilor de probă şi diser- 
taţiunilor, g ) pentru esaminarea propune
rilor diverse.

După acésta G. Simonca, învăţător 
în Asuagiul de Sus, şl-a început propune-

ma, acolo scriseră care locuri să vin 
lui Radu şi care lui Pavel, acolo 
făcură şi scrisore despre grădină, ca 
adecă din drum păn’ la mijloc cu 
tot ce este pe ea sunt ale lui Radu, 
er din mijloc pană în fund grădina 
e a lui Pavel cu tot ce epte pe ea. 
Cartea acesta de împărţanie o iscăli 
primarul şi notarul, ăr Radu cu Pa
vel şi cu muierea lor puse degetul 
pe crucea de lângă numele lor.

Aşa-deră acum erau împărţiţi 
pe lege, fiă-care scia ce are şi că 
n’are de a se amesteca în trebile 
celuilalt.

Satul fierbia. „Vecţi, (\\cea unul, 
v’am spus eu, că Radu o se rămână 
în casă, are dreptăţi dela împărăţiă 
şi pace!w „Ve4i bine, răspundea al
tul, că de nu avea el cărţi bune 
dela împărăţie, doră se lăsa Pavel 
se fiă scos în drum? I-i umbla de 
rend socru-s’o diacul şi naşu-s’o 
popa, der n’are ce face, e dreptul 
pe partea frăţine-său şi pace !w

—  „Mă, omeni buni, nu vorbiţi

rea de probă din mineralogiă despre Sarea 
comună, cu nisce copii adunaţi de prin co
mună la acéstá ocasiune. Propunătorul şi-a 
împlinit locul cu multă destoiniciă şi în 
înţelesul planului de învăţământ, ceea ce 
am şi aşteptat dela d-l Simonca, care e 
învăţător bun; la copii însă s’a observat 
necercetarea şcolei şi urmele crescerei pe 
câmp şi strade.

A  urmat apoi un dialog critisător şi 
contra-critisător fórte instructiv şi interesant 
între propunătorii şi comisiunea critisăt0re, 
care discurs însă pănă în fine a stat pe 
nivoul pretins de regulele pedagogice. In 
fine propunerea s’a decretat de bună şi 
succâsă.

S’a cetit după acésta o ordinaţiune a 
ministrului de culte şi instrucţiune, care 
ordonă a i-se refera prin inspector şcolar 
reg. despre totă activitatea reuniunii în fiă- 
care an, ceea ce s’a luat spre cunoscinţă.

Aici a luat cuvânt şi inspectorul reg. 
Dr. Petri şi într’o vorbire lungă şl-a des- 
voltat ţinuta sa faţă de învăţătorii şi scó
lele române, enunciând, că nu face şi nu 
va face nici o deosebire între învăţătorii 
diferitelor naţiuni şi confesiuni, ci-1 va 
tracta pe fiă-care ca pe cel mai folositor 
membru al patriei şi societăţii omenescl şi 
va purta la inimă durerile şi doririle tu
turor învăţătorilor de pe teritoriul comita
tului, şi cu alte multe cuvinte a asigurat 
pe cei presenţi de bunăvoinţa sa.

I-a răspuns în numele reuniunei se
cretarul, mulţămindu-i pentru declaraţiunile 
şi frumósele sale promisiuni, asigurându-1 
de stima învăţătorilor faţă de densul, pe 
care-1 cunosc de om drept, şi cu inimă şi 
iubire faţă de învăţători.

Cu acestea s’a încheiat şedinţa íntáiü. 
şi a urmat banchetul, la care au luat parte 
vre-o 70 de persóne, dómne, domnişore şi 
bărbaţi din tote clasele inteligente. Primul 
toast l’a ridicat preşedintele V. Oltean pen
tru Maiestatea Sa. Inspectorul reg. pentru 
ministru, corniţele suprem şi pretorele cer
cului. Protopopul T. Pop pentru mai marii 
bisericei, ér A. Fedorca secretar pentru 
legătură de solidaritate şi iubire ce trebue 
să fiă între preot şi învăţător şi pentru toţi 
promovatorii învăţământului. S’a mai toas
tat pentru preotul local D. Cionca, care a 
avut parte absolută întru arangiarea şi 
reuşita adunării şi pentru alţi mulţi şi 
multe.

Şedinţa a dona- In şedinţa a doua au 
referat comisiunile alese despre celea aflate 
şi săvârşite spre mulţămirea întregei adu
nări. Cu deosebire a stârnit bune simţe- 
minte dovada de interesare şi părtinire a 
d-lui advocat Dr. V. Gyurko din Jibău, 
care ca om tînăr s’a înscris ca membru 
fundator al reuniunei. S’a insinuat propu
nătorii şi disertanţii adunărei viitóre, s’a 
hotărît a se ţinâ adunarea viitóre în co
muna Periceiu şi după alte multe hotărîri 
mai mărunte adunarea s’a închis la 7 
óre séra.

La 8 óre séra a urmat petrecerea cu

în neştire; mă, două pietrii tari nu 
fac făină. De era şi Pavel p’o minte 
cu Radu, îşi putea mânca tot ce are 
cu pîrile şi putea fi şi mai mare 
gâlcevă decât a fost, că se puteau 
ucide, dór Dumne4eu aşa a lăsat, 
să fiă cineva şi cel mai cu min
te să se calce. Mă, vedeţi voi 
cu cât a fost Pavel scurtat şi 
totuşi el va fi fruntea satului, er 
Radu va fi o fală g0lă straiţa uş0ră. 
Mă, ce vine din vént, în vént merge. 
Radu nu scie cum se tace şi cum 
se ţine binele, dér Pavel a dat do- 
vecji în ceşti cinci ani, de când a 
murit tată-so, că are cap de gos
podar.

Tot satul scie, ca de tată-so 
au rămas 6 bouleni, buni, nu-i vorbă, 
dór Pavel a făcut din ei 8 boi, apoi 
ce boi? Din două vaci a făcut 4 
din 2 iepe a făcut 6 cai, din 60 de
oi a făcut 100, şi câte şi mai câte! 
Mé, acela-i cap de gospodar! Şi ve
deţi peste 4— 5 ani ce o se aibă 
Pavel şi ce Radu? Atunci apoi se
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dans, care ai fost forte animată. In pausă 
s’au sortit vre-o 50 obiecte de tot soiul în 
folosul fondului funebral. Câştigul curat a 
fost vre-o 50 fl. Petrecerea a durat pănă 
în 4orî.

Observări. In anul acesta unii bărbaţi 
conducători ai Sălagiului au arătat o nepă
sare faţă de tote trebile învăţătoresci. Unii 
(Jic, că ar fi causa desvoltarea unui spirit 
mai liberal în sînul corpului învăţătoresc, 
ceea ce nu li-ar conveni, alţii aduc ca mo
tiv închipuita schimbare în ţinuta politică 
a învăţătorilor. Tote însă sunt interpretări 
greşite. Ce privesce liberalismul amintit 
acela dâcă e în cadrul bunei cuviinţe şi 
nu trece peste barierele dreptului fiă-cărui 
învăţător, e chiar pretins de spiritul tim
pului. Acum şi învăţătorul a ajuns la acea 
trâptă de calificaţiune, încât cu drept cu
vânt pote pretinde, ca fiă-cine să-l tracteze 
cu lealitate, bună-cuviinţă şi stimă, con
form missiunei sale şi nu după sistemul 
sclavismului. Ce atinge ţinuta politică, aceea
o dovedesc faptele. O asemenea însufleţire 
naţională, ca la adunarea din Poptelec în 
timpul aoesta al depresiunei, nu cred să fi 
fost la alte adunări. Şi e de tot caracte
ristic, că un preot cunoscut în Sălagiu, 
care în anul trecut a apostrofat mai crân
cen în public pe învăţători pentru ţinuta po
reclită „millenaristă“ , la adunarea de Estimp 
a despărţământului X V I Sălagian Chioran 
al Asociaţiunei transilvane juca „csârdâs“-ul 
de-i ţiuiau călcâile, deşi acel joc era con- 
ces pentru vre o câţi va Maghiari ospeţi. 
Trebue, în fine să ne lămurim deplin şi să 
nu ne suspiţionăm îndeşert*).

A. F.

Ajutore pentru meseriaşi români.
Şoimuş, 7 Septemvre n. 1897.

Onorată Redacţiune ! Vin a Yă co
munica următorul fapt îmbucurător:

In comuna Şoimuş, direcţiunea to
vărăşiei agricole de-acolo în şedinţa sa 
ţinută la 5 Septemvre st. n. 1897, pe basa 
conclusului adunărei generale dela 30 Ia
nuarie a. c. a decis, ca din fondul meseria
şilor ce s’a format din oferte benevole şi

*) D-1 corespondent, se vede, vré să 
ia în apărare pe învăţătorii sălăgeni pen
tru purtarea lor din anul trecut, când mer
seseră în massă la serbarea „milleniului" în 
Pesta. Ori ce încercare însă în privinţa acésta 
e zadarnică, cu atât mai puţin nu póte 
avé loc încercarea, de-a acoperi păcatele 
de atunci ale învăţătorilor cu slăbiciunile 
de-acum ale altora. Nici o mirare, decă în 
urma celor întâmplate „unii dintre bărbaţii 
conducători ai Sălagiuluiw s’au arătat anul 
acesta reci faţă de învăţători. O reparare 
a greşelilor din trecut se va putó face nu
mai după ce prin numărose probe se va 
dovedi, că învăţătorii sălăgeni s’au reîn
tors la calea cea bună şi sănătosă, pe care 
au mers înainte. Atunci fiă siguri, că acei 
bărbaţi conducători ai Sălagiului, cari atâta 
interes au arătat faţă de ei în tot-deuna, 
nu-i vor lipsi nici pentru viitor de bună
voinţă. — R°d.

spuneţi voi, care-i om şi care tufă 
din ei doi!“

** *
Colea pe la patruzeci de sfinţi 

neaua era dusă. Radu şi cu Pavel 
împărţiră grădina frăţesce de*a latul; 
120 de stângini de lungă era o parte 
si printre ele făcură gard ţâpăn de 
nuele cu streşină de spini —  ca în
tre fraţi, —  ca nu cumva sé potă 
vedé dela unul la altul, cu atât mai 
puţin sé pótá merge. Partea gradi
nei de cătră drumul cel mare, fiind 
mai aprópe de casă şi de olate, era 
curăţită bine de piatră şi lucrată şi 
gunoita; partea cea de cătră fund 
era mai ec’ aşa; pietrile, ce le sco
tea cu plugul, tóté le arunca acolo 
cât tocmai lângă gardul din fund, 
de cătră ulicioră, erau mai mult de
cât 2— 8 stânginî de loc cuprins nu
mai de pietrii mari şi mici. Chiar 
lângă gardul din fund erau vre-o 
opt plopi înalţi puşi încă de un 
unchi u al acestor doi fraţi, de căpi-

prin donaţiuni estra-ordinare din venitul 
curat al tovărăşiei, începând cu anul 1898 
sâ se împartă unele stipendii şi ajutore între 
tinerii meseriaşi români.

Costatându-se conform li belului de 
depuneri, acel fond astătjî trece suma de 
2000 H v. a., direcţiunea tovărăşiei hotă- 
resce cumcă din interesele acestui capital 
să se dea:

1) 100 fi. ori-cărui tîner măies
tru, care va pute documenta, că are pur
tare morală bună că e Român şi de reli- 
giune gr. cat; că e aplicat a se stabili în 
comuna Şoimuş fiă prin cumpărare de rea
lităţi, fiă prin contragere de căsătorie cu 
fete din acestă comună.

2) Să se distribue 5 ajutore de câte 
10 fi. pe fiă-care an acelor tineri români, 
cari aplicaţi la ori-ce fel de măiestrie vor 
putâ produce următorele documente: a) 
atestat de botez, prin care să dovedescă, 
că e Român şi de confesiune gr. cat. b) 
Atestat dela măestrul în al cărui serviciu 
s’a stabilit, c) Declaraţiune, că după învă
ţarea respectivei măestrii se va stabili în 
comuna Şoimuş, şi d) Atestat despre pur
tarea morală.

Acâstă faptă nobilă şi mărâţă, pe 
care conducătorii tovărăşiei agricole din 
Şoimuş au săvîrşit’o prin conclusul şedinţei 
direcţiunii dela 5 Septemvre n. c. să fiă de 
bun augur şi prea bunul Dumne4eu să re
verse darul său în inimile şi sufletele tu
turor Românilor, ca toţi din tote părţile să 
facă ceea ce conducătorii tovărăşiei agri
cole din Şoimuş au făcut în 4iua de 5 
Septemvre a acestui an!

Ioan Anca.

C o n v o c a r e .
Subsorişii — în înţelesul hotărîrei şi 

din încredinţarea primită în conf. înv. ţi
nută în Tur în 16 August a. o. — prin 
aoésta oonvooăm pe toţi fraţii învăţători 
gr. oat. dela şo61ele oonfes. din comitatul 
Satmar şi Ugooia aparţinător! dieoesei Gher
lei la adunarea de constituire pentru înfiin
ţarea unei reuniuni învăţătoresci, ce se va 
ţinâ Joi în 23 Septemvre st. n. a. o. la órele
10 a. m. în localul şc01ei gr. cat. în Seini 
(Szinyé Váralja).

Programa: 1) Deschiderea şi consti
tuirea adunarii. 2) Raport despre eseouta- 
rea concluselor oonf. înv. din Tur. 3) Pre- 
sentarea, desbaterea şi primirea statutelor 
reuniunei proiectate. 4) Alegerea oomisiu- 
nilor, oarl sa presenteze, spre aprobare 
„Statutele1* la Ven. Ord. diecesan şi înal
tul guv. regesc. 5) închiderea adunării.

Baia-mare, în 30 Aug. 1897.

Preşedintele: Notarul:
Atanasiu Lupan m. p. Joan Leşian, 
cantor doointe în Baia* înv. gr. cat. în 

Sprie. Baia-mare.

tanul Ştefan, care fusese frate cu 
Radu Turcului şi care petrecu la 
frate-seu Radu câţi-va ani, dér odată-1 
chemă erăşi porunca împerătescă şi 
se duse şi dus fu în veci. Acest că
pitan Ştefan făcuse şi o casă fru- 
m0să de peatră, din care scóse acum 
Radu cu hoboca pe frate-so pe Pa
vel. Acum sta Pavel pe gânduri se 
taie el plopii aceia, ori ba? Dér 
socru-s’o, ca mai cuminte, îi spuse, 
se-i taie şi se sc0ţă şi rădScinele, că 
sunt primejdioşi în aretul căsii, că 
trag la ei fulgerele şi vremile grele. 
Afară de aceea ţin şi prea multă 
mubră.

Pavel se gatia dór se-i taie şi 
sé facă loc, unde se-şî pună casa, 
dér îi părea reu de ei, că prea stau 
frumos; deci se gândi se nu pună 
casa chiar aprópe de plopi, fără mai 
înlăîntru în grădină, se remână din 
casă pănă la plopi loc de vre-o 4—  
5 stânjini. Deci se puse a plănui 
unde şi cum ar veni casa pusa mai 
bine? Iu urmă îşi lăcu el planul,

Reuniunea învăţătorilor români 
sătmăreni.

Sătmar, Sept. 1897.
Onorată Redacţiune! Vă rog permi- 

teţi-ml a faoe un raport despre decursul 
adunării generale a învăţătorilor români 
gr. oat. din Archidiaoonatul părţilor Săt
mărene, ţinută anul aoesta în Medişa-ro- 
mână.

In 4iua de 9 August diminâţa mem
bri comitetului central în frunte ou Rvds. 
d-n Dr. Felioian Brany vicar în Carăii- 
marl, sosiră la gara „Csererdő,44, unde au 
fost primiţi ou mari ovaţiunl de inteligenţă 
şi poporul din jur. Splendórea primirei fu 
înălţată mult prin călăreţii juni din Viile 
Sătmarului, cari oooliau trăsurile iubiţilor 
óspetf. După o salutare rostită cu mult 
avânt la adresa doritului d-n vioar prin 
paroohul Ioan Erdélyi din Tătăresc!, oon- 
voiul plecă spre romantioa comună Medişa 
română.

Aci înainte de adunare parochul lo
cal, d-1 N. Grama, a celebrat S-ta iiturgiă, 
asistat de noul vioar şi de preoţime» din 
jur, ér la urmă paroohul oelebrant prin o 
vorbire bine simţită saluta pe Rev. d-n 
vioar şi corpul învăţătoreso implorând da
rul şi bineouvântarea Domnului peste lo- 
crările acestei reuniuni.

La 10 óre a. m. membrii întrunin- 
du-se în biserică, prin o oomisiune de trei 
invitară la adunare pe Rev, d-n vioar. 
Aoesta după oâteva minute şi sosi însoţit 
de mulţimea clerului, fiind întâmpinat ou 
puternic 1 urări de „să tráésoá", ér d-1 vi
car mulţămi în călduroşl termini, dorind 
suoces bun adunării.

Imediat urmâ, discursul de desohidere 
prin d-1 Demetriu Kis v.-preşedinte, în oare 
acesta se plânse pentru nepăsarea unor 
fraţi colegi din arohidiaconat, cari încă 
nici pănă a4* nu s’au înscris oa membri 
ordinari la acâstă reuniune; arată mai de
parte lipsa mare în conducerea acestei 
reuniuni prin un bărbat devotat causei. 
După ce declara adunarea de deschisă, 
oferi locul presidial d-lui vioar Dr. Felioian 
Bran, pe care adunarea îl aclama cu însu
fleţire. In numele Reuniunii bravul înv. 
din Mădăraş, Ioan Ciulean, salutâ pe pre
şedinte, făcând istoricul aoestei asooiaţiunl 
şi punând la inimă celor presenţi oausa 
acestei reuniuni.

Adunarea a fost bine oercetată, nu 
ca în treout, fiind de faţă peste 45 mem
bri, év ca 0speţl ne-au onorat d-nii preoţi: 
Ioan Erdélyi din Tătărăsol, Ioan Cinca din 
Hodişa, Andreiü Pop din Homorod, N. 
Clintoo din Cheniz, N. Grama parooh lo
cal, Au guşii n Clintoo notar şi Sandru Mil- 
lian subnofcar în Medişa; junimea acade
mică din jur, d-nii George Pop şi Ioan 
Vasil proprietari în Viile-Sătmarului şi mul
ţime de popor. Adunarea a deours în or
dinea cea mai bună după programa sta- 
torită.

S’au disoutat mai multe oestiunl din

cum şi*l făcu, dér tocmai unde era 
se fiă casa, avea o tufă mare de soc 
şi pe lângă ea pietră multă. Se 
puse deci a aduna piatra grămadă 
la o parte, cât se-o potă lua cu în
lesnire măestrii, când li-a trebui sé 
o pună în fundament. Şi mută el la 
piatră, şi duse, şi duse cu o tér- 
bonţă (robă) vre-o doué cjil® şi föcü 
o grămadă mare, dér pe lângă tufa 
cea de soc tot mai era destulă, şi 
din ce ducea, de aceea se iviau pie
trii tot mai mari.

Aci am piatră destulă, gândi el, 
trebue se-o curăţesc pănă voiü da 
de faţa pămentului, că altcum nu 
pot scóte tufa, şi, de nu o scot, ea 
va odrăsli în casă şi mi-a face nécas.

Dér acum erau numai lespecjî 
mari de piatră, care nu le putea 
purta singur. Frate-8’o Radu, vecji 
bine, nu se areta p’acolo se-i ajute, 
doră n’a înfulica el la bolovani, c’a 
slujit pe împăratul! Deci merse can
torul. socrul lui Pavel se-i ajute, 
şi scősera ei lespede după lespede,

sfera învăţământului, precum uniformitatea 
îu folosirea cărţilor, planul de învăţământ 
şi orariul pentru şc01ele române din Archi- 
diaoonat... eto. S’a revădut raciociniul oas- 
sarului, din oare am aflat ou durere, că 
din modesta sumă de 600 fl., de oare a4l 
dispune reuniunea n0stră, două diu trei 
părţi sunt taxe restante. Nu-mi pot înohi- 
pui de-o parte indiferentismul multor fraţi 
colegi în nesolvirea unui fioren oa taxă 
anuală, precum nici trăgănarea de pe un 
an pe altu a d-lor Ioan Sturdza oassar, 
Georgiu Kardoş controlor şi Demetriu Kis 
v.-preşedinte în înoassarea taxelor restante 
dela membri, fiă ohiar şi pe cale prooe- 
suală fiind-că adunarea deja de 3 ani li-au 
dat aoest drept.

Rev. d-n vioar Dr. Felioian Bran s’a 
înscris oa membru fundator, plătind taxa 
de 10 fi., ér d-nii Georgiu Pop şi Ioan 
Vasil, proprietari în Viile-Sătmarului, ca 
membri părtinitori, solvind câte 1 fl.

Mare bucuriă a făcut inimelor amă- 
rîte dăscălesc! soirea, oă Esoelenţa Sa M i-  
chail Pavel, episcopul Oradiei mari, s’a pro
nunţat asupra primirei subvenţiunei dela 
stat prin ridicarea salarielor învgţătoresoi 
dieoesane ou 100 fl., va să 4ioă dela trei 
la 400 fl. A fost timpul să se facă ceva şi 
în astă privinţă oa să se pună pedeoă, res
pective să se deoblige învăţătorii români 
a rémáné în brazda poporului lor.

Adunarea viitóre, s’a deois a se ţinâ 
în Sz.-Zsadâny, unde se va arangia şi un 
bal în favorul aoestei reuniuni.

Nu pot să rttac urîtul obiceiü al unor 
d-nî învăţători, cari după disolvarea adu
nării, în loo 0a să se întrunâsoă cu toţii la 
masa comună, unde pot fi serviţi pe lângă 
preţuri moderate, alârgă pe la câroiume, 
unde béu din mârşava „pălinouţă“ pănă îşi 
golesc pungile şi aşa uită de sine. Chiar 
poporul de rând s’a soandalisat, vă4ând, 
că unui veteran bătrân, care îi învitâ să 
iâsă din cârciumă, nu i-au dat ascultare. 
Avis d-lor învăţători Ioan Iluţ din Cse- 
göld, Aurel Popan din Borbesol, Ioan Onea 
din Pomi eto.!

Nu vréu să negreso pe nimenea, dér 
totuşi nu pot tácé când văd, că o parte 
din învăţătorii noştri pentru beutură, tăbac 
şi îmbrăcăminte luxosă au ban!, pentru a 
partioipa la adunări însă, ori pentru a*şl 
abona vre-un 4i&r româneso, or! vre-un 
manual pentru oultivarea propriă, nu au!

D-lor colegi! óre nu ar fi timpul, ca 
odată să fim stăpâni peste slăbiciunile nós- 
tre şi să recunóscem, oă e o mare păcăto- 
şiă din partea n6stră, déoá niol a4l nu 
avem la oasele nóstre măcar un 4i&r ro- 
mâneso, cum este şi Gazeta de Dumineca, 
care costa numai 2 fl, pe un an întreg?! 
Cine nu ţine paşi cu lumea, să nu cugete, 
oă stă looului, căol el rămâne îndărăt too- 
mai oum rămân arborii de looomotivă. 
Pănă când să mai au4im fâcându-se des
pre noi ruşinoea constatare, oă inteligenţa 
din Sătmar nu cetesoe 4iare românescî? —

pănă rémase pământul curat pe 
lângă tufa cea de soc. Acum se 
apucară cu hârleţele şi făcură pe 
lângă tufă o gropă largă şi afundă 
ca pănă-n genunchi, şi prinseră a 
trage de tufă sé o scdtă. O mişcară 
din loc, apoi 0raşi mai săpară, şi er 
înhăţiră de ea, pănă eşi de tot

Dér mirarea lor fu mare; chiar 
în fundul grópei de unde scósera 
tufa, zăriră ceva lat, ca o scân
dură. „Ore aceea ce-o fi, socru-le ?w
—  „Vom vedea noi îndată, se tragem 
cu o cale pământul bine de o parte, 
ca de-i numai o bucată de lemn, de 
ce se putre4ésca acolo ?“

Şi traseră cu sapele, dér minu
nea minunilor! Scândura avea pente 
de fier. Hm! <̂ is© betrânul, încă noi 
vom desgropa aci te miri c e ! Şi 
săpară pe lângă scândură şi vecjură, 
că scândura-i de stejar şi-i mare ca 
un cărpător şi are doué pente de 
fier cam pe la mijloc, er giur îm
prejur pantă de fier ca de o palmă 
de lată.
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Ső ne afirmăm d-lor, şi 98 arătăm, oă şi 
noi suntem oeva în marele cort) el naţiu- 
nei românesol.

Un membra.

ScirT din România.
— Bustul lui Panu. Ud comitet s’a 

format în Hoşî, pentru ridicare» unui bust 
al neuitatului patriot, — luminat şi desin- 
teresat, — Anastasia Panu. Din comitet 
fac parie, episoopul de Huşi, P. S. S. Sil- 
vestrw, prefeotul de Făloiu, d. dr. I. Mun- 
teanu şi direotoral gimnasiului d. T. Ghioa.

— Dela congresul medical internaţional. 
Medicii, magistraţii şi avocaţii, oarî s’au 
dus la Mosóvá, la congresul medioal, s’au 
întors în Baoure8cî după ce au visitât şi 
palatul dela Peterhoff. Primirea oare s’a 
făcut la Peterhoff membrilor oongresului, a 
fost din cele mai strălucite. După oe au 
visitât tóté sălile frumosului palat, li-s'au 
pus la disposiţiă trăsurile ourţei imperiale 
precum şi şâse din cele mai splendide vase 
ale marinei rusesc!, ou car! au făout esour- 
siune pe mare. Medicii români, car! au 
luat parte la congres au făout fiă-care în 
parte comunioărî soiinţifice fórte bine pri
mite. Toţî medicii străin! au apreciat ou- 
noscinţele medicilor români, cari nu au 
întâmpinat decât laude din partea cole
gilor lor.

— Teatru naţional. Piesa, ou oare se 
-va începe stagiunea teatrului naţional din 
Bucu^esc!, va fi „Marióra" de Carmen Sylva. 
In cursul aceleiaşi stagiuni se vor juoa şi 
douë opere comioe nouë originale : Sergeu- 
tul Cartuş şi Nini. Musioa acestor opere e 
compusă de d-1 C. Dimitrescu, dirigintele 
orchestrei Teatrului.

— Esposiţiâ de vite în Constanţa. In 
4iua de 6 Septemvre viitor se va desohide 
la Constanţa, esposiţia de vite şi lucruri 
casnice. Ea va dura dilsle de 6, 7 şi 8 
Septemvre. In aoeleaşl cjile, se vor faoe tot 
în Constanţa şi alergări de oai.

— Dela Sinaia. Lumea, oare mai ră
măsese la Sinaia, a fost nevoită sô pără- 
eésoà aoéstá staţiune de vilegiatură, din 
oausa frigului, oare a început a fi simţitor. 
Pe muntele „Omul" scrie „Epoca", culmea 
Bucecilor, —■ a căc|ut ier! zăpadă.

D. dr. Cantaouzino, întoroendu-se din 
străinătate a pleoat la Sinaia së se presente 
Principelui României. D. dr. Cantaouzino 
va sta câte-va cjilô la Sinaia ca sô îngri- 
jescă şi pe d. Neumann, bôtrânul şi cre
dinciosul oamerdiner al A. S. R., oare se 
«fiă greu bolnav de tifos.

— Păduri ameninţate de foc. O parte 
a pădurilor Statului din judeţul Muscel, 
(România) sunt ameninţate sorie „Timpul** 
de foc căeî de vre-o cinci 4^e 098 ma* 
mare şi cea mai frumósá pădure a Statului 
ungar din Cârţiş0ra, comitatul Făgăraş, 
arde ameninţând întregul lanţ de munţi

—  „ Mei Pavele, acesta-i un fund 
de ladă !u

— „O fi, socrule, én se mé plec 
se cerc a-1 ridica“.

Şi se plâcă, şi băgă palma la 
un corn, dór pace se-o póta mişca 
•din loc.—  „E lada ’ntrâgă, socrule !tt

—  rO f i ! Hai se săpăm tot pe 
de departe, se na o stricăm, te miri 
ce-o fi în ea!u

—  „Socrule, par’ că aşa era o 
lada a unchiului Ştefan, numai ca 
prin vis îmi aduc aminte de ea, că 
eu eram mic când s’a dus el, de n’a 
mai venit. Aşi jura căi de-a lui, o 
fi îngropat’o când s’a dus, te miri 
ce-i ’n feâ!“

—  „Acu, ce a fi, vom vedé, 
bine»i c’am dat de ea!“

Şi sa pară, şi scóserá păment şi 
piatră măruntă, şi desgropară o lă- 
duţă cât cele de căruţe de mare 
tótá de lemn de stejar, t0tă fere
cată, dér grea, Dómne, că de-abia 
o scoseră cu parii de unde fu.

Lume nu prea multă trecea pe

ce întinde pănă la Dámboviciórá. In 
partea unguresoă au ars pănă acum aprópe
50.000 de trunchiuri şi focul a ajuns deja la o 
distanţă de o jumătate chilometru de gra
niţa română. Ce are de gând, întrebă nu
mita foiă, să facă ministerul domeniilor în 
faţa acestui periool iminent?

Viile din România. Viile de Odobeşti, 
Panoiu şi Niooreşt! sunt bântuite de mană. 
Varietăţile oarî au resistat mai mult, sunt 
Galbena şi Crăoana négrá (Bábéscá la Ni- 
coreştl) astfel că viile de pe dealuri, oare 
posedă în număr mai mare ceste două va
rietăţi, sunt bunioele şi se speră la o re
coltă de 50 — 70 decalitri la pogon, dér 
cele depe vale nu vor da aprópe nimio. 
Faţă ou o asemenea situaţie, podgorenii 
sunt îngrijaţl. In legătură cu starea viilor 
preţul vinurilor s’au uroat în aceste pod
gorii în mod simţitor: dela 1— 1.50 deca- 
litrul şi speră că se va mai ridica. Depo
zitele de vin din recolta anului trecut se 
urcă proximativ în aceste podgorii la
800.000 decalitri.

Lucrul însă se esolioS uşor, dâoă voiţi 
spune, oă aiol e vorba de-o curată înşelă• 
dune. Unul dintre Ungurii nm ou influintă 
în Braşovul-vechiti a umblat în asouns pe 
la Români, înşelându-i şi ademenindu-i cu 
promisiuni. Aşa i-a suooes să ademenâsoă 
un număr însemnat de părinţi, ca să-şi tri
mită fiii la şoola uDgurâsoă.

Au profitat „patrioţii" de împrejura
rea, oă Românii din Braşovul-veohiu nu 
au acum preot şi au orecjut. se vede, oă în 
lipsa preotului se vor putâ faoe ei preoţii 
poporului nostru.

Sper însă firm, oă îndată oe părinţii 
români îşi vor oun6soe grebla, vor grăbi 
să şi-o repare, oăcl cinstea lor românâsoă 
stă mai pe sus de ademenirile şi promisiu
nile contrarilor.

La înoeputul săptămânei viit6re se 
încep prelegerile şi la şc61a ndstră confe
sională. Să-şi ducă oopiil acolo, căci acolo 
e locul lor.

Dobre.

bună şi va contribui la prelungirea 
vieţei şi a sănătăţii; căci aerul este 
singurul element, în care putem 
trăi. El servesce la respiraţiune în- 
troducénd oxigenul în plămâni şi 
dând afară gazul acid carbonic.

Aerul liber trebue sé pătrundă 
chiar şi în camerile nelocuite. Este 
neapărat necesar a locui într’o ca
meră unde se póte da tot deuna aer 
curat. O casă umedă şi íntunecósá, 
în care nu pătrunde nici lumina só* 
relui, nici aerul cel curat, este mai 
mult ó închisore, decât o locuinţă, 
şi cei ce locuiesc în aşa case sunt 
de plâns. Şederea într’o asemenea 
casă este fórte nesanétósá atât pen
tru omenii mari, cât şi mai cu séma 
pentru copii.

Aşa-dăr nu este bine a locui 
cine-va într’o casă, care se găsesce 
într’un loc umed, căci de bună séma 
n’ar găsi acolo un loc favorabil să- 
nătăţei. Decă terenul (pămentul) 
unde este clădită casa, este umed, 
asemenea şi păreţii vor fi umec}í, 
dér păreţii umec|í vor fi forte vătă
mători pentru-că nu lasă de loc se 
trecă aerul, şi aerul închis se strică 
îndată; de aceea într’o casă umedă 
în tot-deuna este un aer fórte greu 
de respirat, şi nimic nu este mai 
vătămător, decât aerul închis al ca
merei de culcare, căci este tot ea 
şi apa stătută care se strică.

Omul este ca şi planta, care 
are lipsă de lamina sórelui; de aceea 
trebue se alegem în tot-eéuna locu
inţe unde pătrunde sórele; camerile 
cele mai luminóse şi calde să se 
destineze copiilor, căci în camere 
íntunecóse copiilor le merge fórte rău.

Este şi fdrte bine a avé mai 
multe camere; căci décá în una şi 
aceeaşi cameră locuim, lucrăm, dor
mim şi mai gătim şi mâncare, este 
fórte greu a corăspunde regulelor 
higiemce. \

Casa trebue să fiă cel puţin cu 
un metru şi jumătate ridicată dela 
suprafaţa pămentului pănă la fereştri. 
Stark 4ice că: „locuinţa la ţâră are 
o infiuinţă mai favorabilă asupra mor
talităţii şi a prelungirei vieţii*.

Umetjéla unei case este causa 
cea mai principală a diferitelor bólé. 
Camera trebue să fiă înaltă cam de 
trei metri, pentru-ca astfel aerul 
dintr’énsa să fiă curat. La munte 
aerul este mult mai bun şi curat.

Casa trebue în totd-déuna cu 
faţa spre răsărit seu spre ine4ă-4i, 
căci ra4ele sórelui de diminâţă pă
trund în cameră şi fac să dispară 
tot aerul cel rău din cursul nopţei.

(Va urma.)

Sub hârtia cea grósa erau bani 
mulţi tot de aur şi de argint. După 
ce luară hârtia cea grósa de pe ei, 
străluceau în ladă ca jăraticul.

—  „Acum seim ce-i de făcut, 
Pavele", 4ise diacul.

—  „Şcim da, ceea ce 4ice seri- 
sórea!“

—  „Aşa, dragul meu, chiar aşa ! 
Să nu luăm dér nici un ban din 
ladă, le dam bună pace. Mâne spu
nem părintelui şi ne apucăm de zi
dit biserica.

—  „Ta, pănă s’a gata biserica, casă 
nu-ţî vei face, ca nu cumva să fi 
silit *a cheltui un ban bare mi din 
aceştia, pănă să fiă biserica gata, 
se nu cacjă blastemul pe tine. Pănă 
atunci ve-ţi şede şi voi aci cu noi, 
că —  rogu-te —  ce suntem? Patru 
ómení, că puiucul cel mic cu legă- 
nul lui, unde-1 pui, acolo stă. Apoi 
noi bărbaţii mai mult suntem duşi, 
Rosalia dóra s’a uni cu .mă-sa, oă 
la olaltă au mai trăit, pănă a eres- 
cut’o cât e de marew. (Va urma.)

Uneltiri de maghiarisare în Braşov.
Publicăm mai jos o corespon

denţă, în care ni-se fac descoperiri 
uimitóre în ceea ce privesce cute
zanţa maghiarisatorilor.

E vorba de-o nouă scolă ungu- 
réscá, ce s’a înfiinţat într’un subur
bia al oraşului nostru, cum se vede, 
anume pentru maghiarisarea Româ
nilor. Pe sub mână au umblat prin
tre poporul nostru şi au isbutit să 
ademenescă pe câţî-va părinţi de a-şî 
trimite fiii la acestă scólá. Décá 
trebuinţa va cere, vom publica şi 
numele acelor părinţi, cari s’au lăsat 
să cadă în acâstă cursă.

Suntem siguri în9ă, că poporul 
român din Braşovul vechiu, cunos
când scopurile ademenitorilor săi, 
va sci să şî păz09că cinstea înaintea 
Românilor, îndreptându-şî greşâla, 
în care au că4ut unii dintre ei.

Etă corespondenţa:

Braşovul-vechiu. 11 Sept. n.

Stim. D4e Radactor! Vréu să vă îm- 
părtăşeso un lucru, despre care pănă acum 
nimenea nu a soiut, deoât dórá o sticlă cu 
rachiu, oare stetea ca mărturiă pe masa de 
plassere.

Inch’puiţi-Vă, D-le Redactor, oeva de 
necre4ut: unii părinţi români din Braşovul- 
vechiu şi-au dat copiii la noua şcolă ungu- 
réscá din Strada lungă, oare e din nou clă
dită şi scopul ei înoă e nou, — e scopul 
soiut de toţi, de-a maghiarisa şi înoă pe 
oine? — Pe Românii din Braşov!

N ’aşI fi ore4ut şi n’ar fi ore4ut ni
meni, oă chiar şi între poporul român din 
Braşov se vor afla părinţi, cari să fiă în 
stare a-ş! da oopiil lor pe mâna maghia
risatorilor.

ulieióra aceea, dér tot trecea din 
când în când mai un om, mai o 
muiere, şi se înholba prin cel gard 
la diacul şi la ginerele lui cum ridică 
la bolovani şi-şi căuta de cale gân
dind: „ce omeni nebuni, că înfulică 
atâta, mai bine ar fi dat ceva la 
un ţigan, că al ţiganilor lucru e 
acela, nu al ómenilor“.

După ce scdseră ei lada afară, 
se sfătuiră ce-i de a face: să-o des
facă acolo, ori să-o ducă acasă şi 
acolo s'o desfacă?

Din sfatul lor eşi, că Pavel să-o 
acopere cu sumanul lui şi cu al dia
cului şi să mai mocoşâscă p’acolea 
pănă s’a duce diacul se aducă carul 
cu boii, că pe doi pari ar fi putut’o 
ei duce cam cu greu, déri-ar fi vă- 
4ut satul şi numai decât ar fi fost 
ârăşî vorbe şi câte şi mai câte.

* **
După ce înnoptâ bine, de nu 

mai umbla nime pe drum, desfăcu 
Pavel cu söcru-s’o lada ceea, ce o 
scoseră de sub tufa cea de soc. Dér

Câteva cuvinte despre locuinţă.
„Ce este mai preţios ?
„Onórea şi a fi sănetos“.

Locuinţa omului este locul, unde 
omul îşi petrece o parte din viăţa 
sa. Omul după muncă caută a-şî re- 
pausa corpul pentru a recăpăta pu
terile pierdute. Orî-ce fiinţă vieţui- 
tóre caută, ca după după apusul só
relui să-şi odihnésca corpul.

Locul unde omul póte să se 
odihnésca este casa; prin urmare 
casa trebue să fia bine construită şi 
îngrijită, căci binele şi răul sănătă
ţii sale póte se i-se tragă în cea mai 
mare parte dela locuinţă. A. Frégier 
4ice: „locuinţa este una din cele mai im• 
portante circumstanţe ale vieţei omuluia.

Conditiunile, ce trebue să întru- 
nésca o locuinţă, sunt: Ori-се casă 
trebue se aibă sőre, mai cu sémá di- 
minâţa până la amié4í, căci numai 
astfel acea casă póte fi ferită de 
alte rele vătămetore sănetăţei omu
lui ; pentru-că casa fără sóre, este o 
casă de bólé periculóse. Un vechiu 
proverb 4ice: vln  casa unde nu întră 
sórele, întră medicul1 ‘ ; adecă acolo se 
nasc diferite bólé.

Ferestrele trebue se fiă mari şi 
luminóse, şi se stee deschise în fiă'care 
ф dimineţa câte doue óre, ca ast-fel 
aerul să se schimbe.

Casa trebue să fiă aşe4ată în- 
tr'o posiţiune înaltă, unde pătrunde ae
rul şi sórele. Este lórte nesănătos 
de a construi case prin văi adenci, 
în păduri dese şi pe pólele munţi
lor în partea despre nord (mia4ă 
nópte). Cu cât locuinţa va fi mai 
uscată, mai spaţi0să, expusă la lu
mină şi la aer, cu atât va fi mai

nu mult trebuiră să mocoşăscă, ca 
na era închisă cu cheia, numai cât 
rugina ţinea fierele înţepenite cât 
de abia se descleştară. In ladă afiară 
multe de tóté: nisce scrisori, din 
cari afiară lămurit, că lada fű a că
pitanului Ştefan, care o îngropase 
singur cu mâna lui, când i-a venit 
porunca să mai mérgá la óste, că 
Ungurii se scólá în potriva înălţatu
lui împărat. Mai afiară nisce cărţi 
mari, legate frumos, dér nu erau 
românescî, să le potă ceti, că nici 
Pavel nici socru-s’o nu sciau decât 
carte românescă cu slove din bă
trâni. Sub cărţile acele era o hârtiă 
mare şi grosă şi pe ea sta scris cu 
slove mari că: Cine va afla aceea 
ladă cu ce-i în ea, mai întâiu 
şi-ntâiu de tóté să facă în sat o bi
serică tocmai ca cele de prin oraşe, 
şi numai după aceea să folosâscă el 
ce va mai rămâne. De nu va face 
aflătorul aşa, atunci se fiă blăstămat 
şi afurisit şi noroc să nu aibă pe 
păment, nici pace în mormént.
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H Z G r Œ l T A .

Estras din cap V  al „Manualului pentru usul ne- 
croscopilor comunalïu, de Dr. Stefan Erdélyi.

(Fin e.)

Letargia în urma isolării.
In timp de căldurî mari, când 

aerul e înăduşitoriu, nu bate nici 
cel mai mic vént, şi sunt mai mulţi 
ômenï îndesaţi lâüga olaltă, se póte 
întêmpla, că câte un om începe se 
asude, capul i-se înferbentă, limba 
i-se usca, se năduşesce, simte obo 
sélá, şi leşina. Décá îi putem da în
dată apă, şi îi desfacem vestmintele 
mai ales la grumaz, apoi îl culcăm, 
putem preveni un grad mai pericu
los al acestei stări, căci omul ast
fel îngrijit, póte după puţin repaus 
se se reculegă.

Décâ însë nu observăm aceste 
presemne, ori nu lăsăm se se recu
legă óre-unde la umbră, indisposiţia 
aeésta póte se tréca în un accident 
grav, care póte periclita şi vi0ţa 
omului. Acestă stare grava o nu
mim insolare.

Celui care a fost insolat pe ne
aşteptate (repentin), îi învineţesce 
faţa, ochii devin roşii sclipicioşî şi 
încremeniţi, respirarea e numai su
perficială, mai rară şi horcăitore, 
pulsul e mai sprinten şi abia se 
simte, inima bate neregulat, pelea 
e uscată şi ferbinte, omul îşi pierde 
conştiinţa.

Dâcă aflăm un om în acésta 
stare, se-l aducem îndată la umbră, 
îi desfacem tóté legăturile de]a vest
minte, îl culcăm cu capul ridicat 
puţin, şi depărtăm din jurul lui 
ómenii, împroşcăm faţa şi peptul 
cu apă rece, séu îi batem corpul cu 
ştergare ude, cu cari acoperim şi 
capul precum şi peptul omului. Dâcă 
póte bea, îi dăm apă rece cât de 
multă se bea. In cas de nu ar rë- 
sufla, începem resufiarea artificială. 
In jurul insolatului facem vént cu 
ramuri (clómbe) séu cârpe, şi îi fre
căm mânile precum şi piciórele, ca 
se circuleze mai uşor sângele.

Venindu-şi în ori, letargiosul 
trebue şi mai încolo supraveghiat, 
frecat, îmbiat cu apă, apoi îi dăm 
së miróse oţet, hirén, şi pănă nu se 
simte uşurat, nu-1 lăsăm së dormă.

Letargia în urma trăsnetului.
Pe cel trăsnit së-1 ducem în

dată la aer curat, îi desfacem vest
mintele şi începem cu respirarea ar
tificială. Dâcă pacientul începe së 
reaufle, îi stropim corpul întreg cu 
multă apă şi frecăm cu peria estre- 
mităţile şi talpa cu apă rece. Punem 
înaintea nasului obiecte, cari ami- 
r08ă tare, ca hirén. oţet, ori îi gâ- 
dălim nările cu o péná, déca póte 
se înghiţă, îi dăm vin ori vinars së 
béé. Décá morbosul vorbesce înaiu- 
rea, îi punem apă rece pe cap.

Póte së ajungă omul afară de 
aceste casurî de letargiă în o stare 
care sémënâ tare cu letargia, în 
urma unei lovituri grele pe cap ori 
pe fóle, apoi în urma leşinului şi în 
urma unei beţii, ori fiind înveninat 
(otrăvit).

In urma unei căderi din înăl
ţime, apoi suferind o lovitură grea 
pe cap, omul îşî póte pierde con- 
sciinţa de sine pe timp mai înde
lungat, în urma unei sguduirï a 
creerilor.

La asemenea ocasiunï së des
facem vestmintele, se>l culcăm cu 
capul puţin ridicat şi comod, pu- 
nêndu-i cataplasme pe cap cu cârpă 
udată în apă rece, şi îi stropim faţa 
şi peptul cu apă rece.

Suferind omul o lovitură pe 
fóle séu fiind tare obosit şi flămând, 
ori după perdere multă de sânge, 
póte së leşine.

Leşinul décá e numai uşor, se 
arată cu ameţală, cu perderea ve
derii, a autjului. Respirarea e numai 
superficială.

Décá înse leşinul se arată în 
grad mai mare, atuncea faţa devine 
palidă, corpul se recesee, şi se aco
pere cu nisce sudori reci, cleióee, 
omul cade. Resufiarea se pare înce
tată, şi omul pare căcjut în letargiă.

Observând aceste, trebue se se 
desfacă îndată tóté vestmintele celui 
leşinat, apoi se-l aşec[e (culce) la un 
loc récoros, capul se i-1 pună puţin 
mai jos decât trupul, apoi se-i spele 
templele şi fruntea cu apă rece, 
dându-i apă rece se bea şi se ami- 
róse hirén ori oţet, şi apoi îi frecă 
trupul, mai ales talpa piciórelor. 
Dâcă acestea nu ajută, probézá o 
respirare artificială.

In cas de beţia, aşe4am pe cel 
bét în pat, pe o dungă, cu capul 
puţin ridicat şi îl lăsăm se dormă, 
fiind somnul remediul cel mai bun 
al beţiei. Décá beţia e mare şi omul 
bét şî*a perdut firea, trebue se-l su- 
praveghiăm în somn, deórece cei 
beţi de comun varsă şi apoi nefiind 
consciu de sine, materia vărsată o 
inspiră în plămâni şi aşa póte se se 
înece şi se mórá.

In cas de otrăvire lucrul prim 
este ca se provocăm vomare la cel 
înveninat, dându-i se bea apă caldă, 
apoi gâdâlind rădecina limbii cu o 
penă, după acea îi dăm se bea 
lapte, oleiü, albuş de ou ori săponele.

In caşuri mai uşore, necrosco- 
pul séu inspectorul de morţi din 
comună póte se fiă de folos; ca
surî grele, înse trebue se se starue, 
ca antistia se trimită imediat după 
medicul comunal, avisându-1 totodată 
despre aceea, că ce s’a întemplat, 
ca acela se pótá aduce cu sine şi 
medicamentele necesare, decă nu 
este farmacie în comună.

„80 asigură, că niol-odată nu l’a vă- 
4ut mmeaî 80 rîdă, dér l&oráméz&. Are 
nisoe braţe şi mâni fórte frumóse. Este 
forte plăcut când vorbesoe, dór fórte rar 
se vede. E oel mai modest când dis
cută ou alţii. Este oel mai frumos bărbat 
pe o^re l póte închipui cineva şi sâmănă 
perfect cu mama lui, oare este cea mai 
frumósá femee din lume.

„Deoă Majestatea Vóstrá doresce sé’l 
vadă, preoum mi-aţl soris mai deunăzi, fa* 
oeţi-ml ounosout acésta, şi îndată '1 voiü 
trimite.

„Cât despre învăţătură, atrage admi
raţia întregului Ierusalim. Cunósce perfect 
tóté sciiuţele, fără să li studiat vre-una. 
Călătoresce desculţ şi descoperit. Se vor
besce pe aici, că asemenea om nu s’a mai 
vécjut pănă acum prin locurile aoeste... 
Mulţi Iudei ’1 coasideră chiar ca Dumne
zeu, alţii ínsé U denunţă, că luerâză con
tra legilor Majestăţei Vóstre. Mă revolt 
fórte mult oontra aeestcr Iudei pismaşl. 
Omul acesta n’a causat nici o nemulţumire 
1* mei ua om niol-odată. Toţi cari l’au cu
noscut asigură, că au primit dela el multe 
binefaceri. Cu tóté aceste sunt gata să în
deplinesc cu smerenie tot ce Majestatea 
Vóstra iml va ordona.

„In ierusalim Crugul al 7-lea, lumină
nouă.

„Al Majestăţii Vóstre prea supus şi 
smerit servitor.

„Poubhus Lentlos,
(„Rev. Pop“.) .Guvernator al Iudeei“.

SULTE ŞI DE TOATE.

0 epistolă despre Isus Christos.
Dâcă cetitorii doreso a ounâsce, ce 

impresie făcea în 6menl şi cum se consi
dera Domnul nostru Isus Christos, când 
sub chipul omului trăia pe pământ, să oe- 
tâscă epistola de mai jos, care s’a soris 
în Ierusalim de guvernatorul de atunol al 
Iudeei cătră împăratul Romanilor Tiberiu 
şi care s’a găsit de curând în Arhiva Ce- 
sarilor în Roma.

Et-o:
„Sire,

„Am aflat că doresc! să scii oeea-ce 
acum iţi comunio prin acâstă epistolă.

„Trâesoe aici un om, oare se bucură 
de o mare reputaţie de om virtuos, anume 
Isus Christos. Poporul îi numesce profet 
al adevărului, âr discipolii lui susţin, că e 
fiul lui Dumnec|eu, aceluia, care a creat 
cerul şi pământul şi t6te ce au existat şi 
vor exista în univers. Şi în adevăr, o îm
părate, în fiâ-care 41 se aud minuni, din 
partea acestui Isus Christos. Prin unul şi 
simplul cuvânt dă viaţă morţilor şi sănă
tate bolnavilor. Este de o statură mijlooiă 
şi de o frumseţe uimitore. Privirea iui e 
aşa de mârâţă, înoât inspiră respect în toţi 
acei oarl îl privesc, şi cari se văd siliţi 
se’l iubâscâ şi să-l târnă.

„Părul lui are culorul de alună c6ptă, 
adecă roşcatio şi cade pănă la umeri, să 
împarte în mijlocul oapului, după obiceiul 
Nazantemlor. Fruntea lui este lată de
monstrând inocenţă şi linişte. Nici o pată 
sâu sbâroiturâ nu se vede pe faţa lui, pu
ţin rumena. Nasul şi gura lui nu procură 
nici un argument spre o critică logică, âr 
barba iui cea dâsă sâmănâ cu părul cepu
lui său. Ea nu este lungă şl se împarte în 
mîjloc. Privirea lui este iorte măr^ă şi 
severă. Are ochi strălucitori. Lumina ce 
rtvarsă faţa lui este ca ium:na soreiui, aşa 
încât este imposibil a fi privită de cineva 
muit. Inspiră spaimă acea lucire. Când însă 
povăţuesce şi sfătuesce plângând, atrage 
iubirea şi respectul tuturor.

Bastonul lui Ponciu Pilat.

Sunt câţiva ani, de când un neguţător 
de anticităţl (lucruri vechi) din Paris a 
pus afară de vâa4are o piele de şârpe, 
despre care se 4i°eaj c& ar ^ şârpele ce a 
amăgit pe Eva să mănânce din pomul cel 
oprit din raiu.

Neguţătorul cj'-cea, că şârpele a fost 
omorît de strămoşul Adam, âr pielea (şer- 
pelui) a rămas dela fiu la fiu, pănă ce 
aoum s’a aflat în Asia.

Acum un bărbier din Bourbon a pus 
de vencjare un baston, sub oare a soris 
urm&tóreie:

„Bastonui acesta este din lemn de 
oliv din Ierusalim, care în annl al 27-lea 
după Chistos a fost proprietatea lui Pilat. 
Preţul bastonului e 7000 franci!“

Ca domnii neguţători de anticităţl 
să-şi aibă complete magazinele lor, le mai 
trebue încă: ploarul lui Herodes, oohelarii 
lui Caiafas şi punga de piele de orocodil 
a iui Iuda.

*
Aventura unui principe^

Intre locuitorii din Danemarca se is- 
torisesce de present următ0rea aventură 
a principelui Christian :

Principele a fost se inspecţioneze 
nisce trupe în orăşelul Bierre. După ce s’a 
sfârşit revista, care a fost pe oâmp afară, 
principele s*a întors spre cuartirui séu. Pe 
drum însă se opri tocmai înaintea unei 
oase, şi ceiu puţină apă dela o f'emeiă bă
trână, ce stetea în uşă. Femea, care toc
mai oocea nisoe plăcinte în tindă, ruga pe 
necunoscutul óspe să vină mai aprópe, 
ceea ce óspele şl făcu. Baba îl învitâ să 
şă4ă pe un scaun şi-i puse dinainte un 
blid cu plâomte.

După ce prinţul mânca bine, întreba 
pe femelă, că ou ce-i dator? Baba nici nu 
voia să asculte, dér după ce óspele întreba 
mai de muite-orl, ea rîc|ând, îl bătu cu 
mâna pe umăr şi-i 4lse intr’un ton prie- 
tinos: „Fătul meu, ta eşti soldat, şi sol
daţii tot-dâuna stau cam rău de rândui 
banilor, mie nu-mi trebue nimicu.

— „Dór eu am mai mulţi bani, decât 
gândescl d-ta*, 4’se prinţul.

— „Asta o sciu eu mai bineu, 418e 
bătrâna, întorcând o plăointa pe lespede.

— „Luorul insă, draga mea“ , stă aşa, 
oâ moşul meu e regeleu, 4ise priuţuU

— j,Ce?u îl 4ise bătrâna încremenită 
şi de frică era aprópe să-şl scape plăcinta 
în foc.

Câteva momente bătrâna femeiă nu 
putu. grăi nimic, în fine 4i8e ca óreoare 
naivitate: „Atunol era mai bine să vă fi 
poftit în odaia de locuit, nu-i aşa?u 

*
O esecuţiune teribilă.

E cât-va timp de când un Negru, lo
cuind o oăsuţă izolată, aşeejată la câţl-va 
chilometri de Baxter, Arkausas, un anume 
Ed. Williamis, fiind urmărit pentru mai 
multe atentate şi furturi îndrăsneţe, a tri
mis răspuns şeful poliţiei diu Baxter ca să 
nu se înoerce să-l urmărâscă căci îl va 
împuşca ori când îl va vedea în împreju
rimile casei sale.

Poliţaiul, a încetat cât-va timp ori ce 
urmănr3 in contra teribilului bandit, dér 
Duminecă nóptea, după ce treooseră două 
săptămâni de când Negru îl ameniţase cu 
mórtea, poliţistul însoţit de mai mulţi a- 
genţl şi de câţl-va oetăţenl curagioşl şi 
deciçï s’au dus cu toţii pe la órele 1 din 
nópte şi au înconjurat oasa lui "Williamis.

Unul din agenţi, începu să bată la 
uşa banditului somându-<l să se predea.

Soţia acestuia ese la ferâstră şi de
clarând că bărbatul său nu este acasă, a 
refusât să lase pe agent să între în casă.

După a doua somaţiuue, femeea re
fuzând din nou să deschidă, «genţii poli
ţiei au pus foc casei. Flăcările se întinseră 
cu repezăoiune asupra întregei clădiri şi în 
momentul când coperişul era să se surpe 
femeia banditului eşi înspăimântată în flă
cări. In acelaşi timp, Wiliamis, se îoeeroă 
s3 iasă şi ei înarmat ou o carabină. Po
liţiştii, cari erau şi ei înarmaţi traseră ou 
toţii focuri asupra banditului, oare că4u 
mort în mijlocul flăcărilor.

ursa de Bucuresci
din 8 Septemyre n. 1897,

V a l o r i
. «* 

-Q

Eentă română perpetuă 1875 
Renta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ Tlmpr. de 82. 72 huL 
„ „ (Impr. de B0 mii 
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
„ „ (Im. de 90 rril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale^) 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei Bucuresci 188B 

„ „ din 1884
„ „ „ din 1888

„ din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . .

„ „ urbane Bucuresci

,, ,, ,, Iaşi . 
Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r i c o l ă .......................
Dacia-România uit, div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 le; 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. -  
„Patria-4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 0/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

5%
5°/(.5%
e%
6%
4° o
4°/o
4%
4%
47o
6%10
5 °/o
k o /0 /0 
5u/„
5°/!,
b%
6u/o
67.,
6°/o 
V. N.
500
500
500
200
200
250
250
100
100
200
100.. 
■'SOLi

20;

Scad.
cup.

Cu
banî
gata

Apr.- OGt 
» >» 

an.— iul
»  V

Apr.-Oct. 
lan.-lulie 

» »
M »

J?
»

11 nlan.—im. 
Mai- Nov. 
iun.-Dec. 
M ai-N07. 
lan.-lulie
n n 
n »
71 »

>1 11
150 v.
într. V. 1870
150 v. 331.—
într. v. 418 —

V  >1 462.--
JJ ) 350.—
JJ V 164 —
» îî 1 0 . -
)î )) — .—

;> — »-'■
13 V,

î ?

; î ??
»

103 l/2
101. Vj 
100.»/, 
100:v,
96 —
88.V,
89.'/4 
90 '/s
89.’/* 
89 Vi
90.—  
L°2.V*
97 \

98 Vî 
9 3 .-

89. 
85.»/;

S C O M P T U S l :

Banca naţ. a Rom. B°/n Paris . . . . 3%
W / oAvansuri pe efecte 6°/n Petersburg . .

Casa de Depuneri 57, Berlin . . . . 3%
Londra . . . . 2“/o Belgia . . . . B°/o

Elveţia . . . . 3Vi% .

Cursul Io suri lor j[i r i v a î 0
din 7 Septemvre 1897

Basilica ,
Credit
Clary 40 fl. m. c. , 
îiavig. pe Dunăre . 
Insbruck .
Krakau . . ,
Laibach
Buda
Palfly
Crucea roşie aust-r. 

dto ung. . 
dto itai.

Rudolf 
Salrn
Salzburg . . , 
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 47j°/o 100 m.

dto •i7o
Waldstein

dto de 10 franci 
Bauca h. ung. 4u/0

ournp. viade.
6 75 7.—

198.&0 119 50
6 9 .-

1 K/l
62.—

1- 4.—
28.20 29/20
27.75 28.70
22.50 23.50
62,— 63 50
61 75 62.75
19 50 20.—
10.— 10. i0
12.-- 12.50
26.— 27.- -
71.50 72.50
27.— 28.—
79.25 80.- -
43.™ 45.—

149.40 153,—
68.— 72.—
57.— 60.—

125.75 128.75
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Pilele

Bam.
Lőni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. т.

Si BrêulP. Y. Maria
1 f  С. Simion stêlp.
2 M. Mamaut 
В М. Antim
4 Prof. Moise
5 Prof. Zachar.
6 Arch. Mihail

Călend. Gregor.

12 Yaleriu 
IB Ida şi Melida 
14 f  Inălţ. Cruci 
16 Nicodim
16 Cornel şi Cipr.
17 Lambert
18 Iosif. Cup.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Septemvre st. n. 1397.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 10 Septemvre 1897.

Benta ung. de aur 4°/0 . . . .  122 35
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%. 122.75
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2% 102,—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
“Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.70
Bonuri rurale croate-slavone . . 98.30
Imprum. ung, cu premii . . . 155.30
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.25
Renta de hârtie austr. . . , . 102.25
Renta de argint austr................. 102.30
Renta de aur austr....................  124.50
Locuri din 1860 . . . . . .  144.75
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară. 950. —
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 365.75
N apoleondori........................... 9.52 V2
Mărcî imperiale germane . . . 58.70
London v i s t a ............................119.80
Paris v i s t a ................................ 47.52y2
Rente de corone austr. 4°/0 • • 101.70
Note italiene................................ 45.20

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 7 Septemvre n. 1897.

S ő m i n { e
1  в" 
$ и
'■3 "  
ё  &

Preţul peï 
100 сЫ1одг.

delà 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 81 —.— — ,__
Grâu dela Tisa 81 12.85 12.91)
Grâu de Pesta 81 12.80 12 85
Grâu de Alba.regala 81 12.85 12.90
Grâu de Bácska 81 — .— — .—
Grâu ung. de nord 81 .— .—
Grâu românesc 79 — .— —

1 1 Preţul pe*
Seminţe veobl soiul JW 100 chilgTî.

oi'ï nouö 1  gо  л dela pănă

Sëcarà 70-72 8.70 880
Orz nutreţ 60~62 6.40 6.60
Orz de vinars 62.64 6.40 6.60
Orz de bere 64.66 7.80 8.80
Ovës В9.41 f?.25 6.50
Cucuruz bănăţ. 75 .— .—
Cucuruz altit soin 78 .— .—
Cucuruss n .— .—
Hirişcă n — — ,— —.—

3 o i a i
Cursul

rrOQUOtedr?.
dela păuă

Sem. de trif. Luţemă ungur. 32.— 4 0 ,-
— transilvană __ — .—
_ bănăţénă —.—

roşiă
rafinat duplu

23.— 80,—
Oleu de rap. —.— — .—

. Oleu de in — ,__ —
a Uns. de porc dela Pesta 58.— 58.50
osUi dela ţ6ră — .— —
b a Slănină sventată 54.50 55.—o

ao
» afumată 59.50 60 ,-

Sëu _._
8
r*H

Prune din Bosnia în buţî 
din Serbia în sacî

17! - 17 5Г:
n 17.75 18.25

« Lictar slavon nou 20,— 20.50
ft

И bănăţenesc ___
Ж Nuci din Ungaria
Ф
u

0-4

Gogoşi
n

Miere

unguresc!
sêrbescï
brută

î? galbină strecurată _t_ _,_
Ceară de Bosenau ___
Spirt brut ____ _,_

Drojdiuţe de spirt - — — —

Proprietar: D r . A u re l M iire§jaou .
Redactor responsabil : G rego riu  M a io r.
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Peitrn fumătorii U ţigări!
X3T C L U B  ^

este cea mai curată, subţire şi totuşî tare

Hartiă, d.o ţigrari,
fără glicerină.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

C L UB.

Ven^are eu gros la

lulius ftiiiller Nachfolger,
(27)_________  B raşov .____________

*
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>-3 
£> 
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Mësura
seu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. 1 cr.

1H.  L. Grâul oel mai frumos 9 60
M Grâu roijlooiu . . 9 10
! > Grâu mai slab . . 8 60
f t Grâu mestecat . . 5 20
f f Sdoară frumâsă . . 5 70
»» Sdcară mijlooiă . . 5 50
f t Orz frumos . . . 4 30
ti Orz mijlociu . . . 3 70
f t Ov&s frumos . . . 2 40
>» OvSs mijlociu . . 2 10
f f Cucuruz . . . . 4 20
f f 4 90
) ) M azăre .................. 12 —

f f Linte .................. 15 —
f f F a s o le .................. 7 10
1) SSmenţă de in . . 8 —

n SSmânţă de cânepă . 4 60
}f Cartofi . . . . . 1 30
H MăzSriche . . . . ' — —

1 kilă Carne de vită . . . — 48
ti Carne de porc . . . — 53
>5 Carne de berbece . . — 32

100 kil. S8u de vită pr6spât 17 —

» Său de vită topit 22 —

în negoţul de băcănie şi 
bumbăcăril al subsemnaţilor 
se acceptează o calfă (comis).

Ioan Dugoiu & Fiu
Br a şov .

0 © 0 0 0 € H K 3 0

Societatea de înmormêntare
din Brasov.

Localul oficios al socie
tăţi se află de a^î înainte 

în Srada Castelului Nr. 56.
B r a ş o v ,  8 Septemvre 1897. 

1366,2 - 2. Direcţiunea.

l o m  M f f A m m m
calitate escelentă, loden de vară 
şi Iernă, stofe de loden, iiian- 
tale-Ioden pentru dame, fabricat 
din lână carată durabil şi recunos
cut de bun şi ieftin.

n * ' Mostre gratis şi franco.

Se pot procura dela

Erste Oberinnthaler Loden-fabrik 
A. DRAXL’s SOHNE

13b6,3—8 Flirsch. (Tirol).

Stofe veritabile
din Brunn,

p en tru

Sesonulde Tâmnâ şi Emă. 1897-
Un Coupon de 3.10 metri lungime, 

complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesel (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

fl. 4.80 stofă bună 
fl. 6 — „  mai bună 
fla 7.75 || fină 
fl. 9. -  n mai fină 
fl. 10.50 „  fbrte  fină 

Stofe de paltone, de pantaloni, postav de dame 
loden pentru turişti, Kammgarn fin, trimite cu 
rembursă şi cu preţurile fabrice! depoul renu
mitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Br'iinn.
— M ostre  g ratis  ş i fran co . —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —
A  comanda S to fe  direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios în tote privinţele.
1184, 28-45
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C o n c u r s
pentru împlinirea postului de con
tabil la institutul de credit şi eco
nomii „MUREŞANULU societate pe 
acţii în M. Radna.

Salar annal 600 fl. afară de 
aceea cortel liber şi tantiemă din 
venitul curat.

Concurenţii au se documenteze 
etatea, absolvarea cursurilor comer
ciale şi pracsă de cel puţin de 
un an.

Petiţiunele sunt a se trimite 
pană în l-a Octomvre n. 1897 la adresa 
preşedintelui direcţiunei institutului: 
V a s i l i u  Be l e ş  protopop îii M, 
Radna.

Postul are a se ocupa în 10 
Octomvre n. a. c.

M.-Madndi în 9 Septemvre 1897.

1880.1—2 Direcţiunea.

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 1 Septembre 1897. 

Banonotarom. Cump. 9.47 Yênd» 9.49 
Argint român. Gump 9.43 Yêad. 9.45

Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vênd. 9.52 
Galbeui Camp. 5.65 Yênd. 5.70
Ruble Rasescï Cump. 126.— Yênd. — 
Mărcî gemane Cump. 58.50 Yênd. —.— 
Lire turoescï Cump. 10.60 Yênd. —.— 
Soris. fonc. Albina 5°/0 100.75 Vênd, 101.75

De închiriat.
O  c a s ă , aflătore în piaţa co

munei ZernescT, care pănă acum a 
servit ca farmaciă, este de în
chiriat pe timp de trei ani,
cu începutul cjilei de 15 (27) Octom
vre a- c,

Casa (de petră) constă din patru 
odăi, avend o bună posiţiă pentru pră-

VliUvalia.
Închinarea se va face prin li- 

cltaţiune în 14 (26) Septemvre a. 
c. ia 2 ore p. m. în cancelaria Epi- 
tropiei parochiale din ZernescT.

Pentru informaţiunî a se adresa 
la: —  Epitropia parochială română 
gr. or. din Zâmesci. 3—3

Din nou arangiată Librărie.

G A B O N Y  &
Braşov, strada Vămii I¥r. 7.

Recomandăm m. on. public din loc şi jur
Articole pentru turişti. Carte cu florea Reginei, vedute din Braşov 

şi jur. Păhare de hârtie, cărţi poştale cu vSdute, conducători, mape etc.
A N T I Q U A R I A  T. Cărţi vechi de şcolă şi de literatură, mai cu semă 

în limba germană, â 5, 10, 15 Cr. esemplarul. în  l i m b a  r omână :  Istorii de 
haiduci şi aţele, cu preţuri reduse.

Cadre si Icone cu preţuri reduse.

Hârtie şi material de scris, forte ieftin.
Cărţi de scdlă, tote cele, cari sunt introduse.

9 9 vNote de mustea în antiqnariat, cu preţuri reduse.
Corde veritabile de Roma.

J Bibliofilii îşi pot procura în antiquariatul nostru cărţi forte 
• preţiose pe nisce preţuri de ocasiune aşa de exp.: actual

mente un Dicţionar Meyer, perfect conservat, Transilvania de Roner în limba 
germană, clasici germani şi francezi, vr’o două opere românescl etc.

Maşine de scris cu multiplicator 20—25 copii bune.
Ori-ce publicaţiă literară, cari nu să va afla din întâmplare în depositul 

nostru să va procura fără augmentaţie de preţ f r a n c o  de po r t  p o s t a i  
în timp de 2 — 5 cŞile.

Primim si oferte de editură.9
Cu înaltă stimă:

Gabony & Comp.
librar-editor.

Anunţ de deschidere.
Am опбге a aduce la cunoscinţa on. public, că am luat 

asupra-ini renumita şi vechia

Restauratiă de Vin si Веге a lui Czellч ч
la para de aup, Strada Negră Nr. 2,

care s’a deschis Sâmbătă în I I  Septembre a. c.
La vân4are voi aduce VINURI naturale din Ardeal din piv

niţele cele renumite a iui Czell asemenea şi BERE „Czell-Brăuu
în sticle.

îmi voi da t6tă silinţa a mulţumi pe onoraţii 6speţî cu 
mâncări bune şi gustose, şi cu beuturî curate, serviciu so
lid şi cu atenţiune, ca se fie pe deplin satisfăcuţi.

Dau cost bun şi ieftin cu abonament lunar
şi afară din local.

Numele cel bun, care mi-lam câştigat, ca birtaş de mai 
mulţi ani în în Noua Restauraţia „Eliseum“ atât la publicul lo
cal, cât şi la cel străin, me voi sili al păstra şi în Restau
raţia de present.

Rogându-me de o cercetare cât mai numer6sâ, sunt
cu t6tă stima: 

Friedrich Schmidt,
R estau ra te r, S trada  N eg ra  UTr. 2.

9
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primesce la cerere ori şi cine

Jurnalele de Moda splendid ilustrate,
d e l a

1 „Au prix fixe“, Wien L 15,
caro aia. apărmt d.e curend. cn  noutăţi.

Conţinutul Jurnalelor cuprinde: I lu s t r a ţ ie  o r ig in a le , reproduse d u p ă  
to te  c e le  d in  u rm ă. n o u tă ţ i de P ă l ă r i i  de d am e  şi fe tiţe , B lă n ă 
r i i ,  T o ile tte , C o n fe c ţiu n e , B lu s e ,  F ie l iu s ,  X r ic o te r ii d ife r ite , 
R u f ă r ie  de d am e , b ă rb a ţ i şi c o p ii, H a in e  de b ă rb a ţ i şi c o p ii etc. 
Un d e sp ă rţe m e n t s e p a ra t formeză i lu s t r ă ţ ii  d u p ă  n a tu ră . P e r d e le  
de d a n te lă , P o r t ie r e , C o vo re  de s a lo n  şi o d ă i, liam b recg u in s  şi 
diferite sto fe  p ra c tic e  p e n tru  m o b ile .

Pentru a se convinge de:

Soliditate recunoscută
şi Asortiment enorm de mare

precum şi ieftinătate fără concurenţă
a O r  a n d  M a g a z in  „ A U  1*111X  recomandăm fiă-cărei dame în
in te re s u l p ro p r iu  se c e ră  a  i-se t r im ite

C o l e c ţ i a  d e  m o s t r e5
pentru S e s o n u l de to m n ă  şi ie rn ă , care o primesce f ă r ă  spese şi fra n c o .

Colecţia de m o s tre  de sto fe  de lâ n ă  fra n ţu z e s c !, e n g le z e sc ! şi 
in d ig e n e , m ă tă s ă r ii, s to fe  de co n fe c ţiu n e , B a r c lie n te  t ip ă r ite  şi 
ţe su te , co lo re  g a ra n ta tă  la  s p ă la t, P la n e le ,  V e iv e ts  s a d e a  şi 
d e s in a te  etc., cuprinde o mulţime de cele mai moderate apariţiune, precum şi de 
J lo v it ă ţ i  epoliale de noi a n g a ja te , precum şi ocasia de a  c u m p e ra  ie f t in .

Stau la disposiţie pentru alegere: m o s tre  o r ig in a le  de tot felul de m ă r 
f u r i  de in , b u m b a c , p â n z e tu r i de m a s ă  şi p a t , c ă p tu ş e li, b ro d e 
r ie  elveţiene, etc.

Pentru înlesnirea on. clientele, la comande Colecţia cea mare de mos
tre conţine un Catalog special ilustrat, care cuprinde: ilustrăţii 
originale de pesamentarie, dantele, tote marunţuşurile pentru croitori 
şi modiste cu indicarea precisă a colorei, lăţimei şi a celei mai ief
tine preţuri.

Unica ocasie
rară de a cumpăra 

i e f t i n ! !

■o©
Ori şi ce comandă de stofe mai mare de f l .  IO  
se trimete francate şi fără spese în loca

lităţile din Monarchia Austro-Ungară.
O*

ftRAND
MAGAZIN

JJ F
ISrfider Hirsch

LL

nur WIEN, L, Grab en 15.

P ic a n t ,  a m u s a n t  şi in te re s a n t?

g  este A u t o -C In e -m a t o g r a p l i ,  de curênd
in v e n ta t ,  prin care fie-cine póte pune în mişcare

fS  figuri CU mişcări vii, din gură şi din membre. Fie 
care aparat conţine 47—86 photogrăfărî Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

P â n ă  a c u m a  a u  a p ă r u t : ^
1. In sëptëmâna de plăcere*)
2. Dansatorul pe funie.
3. Dansatôre (Cancan a Paris*)
4. In fine singura (Nuit de noces*). 
5 Un Bătac.
6. La trapez (în Triest).
7. Boxer.
8. Partie clabrias.
9. Prinţu Bismarck (în camera ger

mană).
10. Kenguru ca boxer.

11. Gâceştî?
12. Iubire şi durere.
13. Accidente de biciclu (lucrat în

16 figuri).
14. Purecile*).
15. Susana în bae.
16. Misteriile buduarului*).
17. Peţitorul nostru*).
18. Jarctiere*).
19. Model.
20. Dans cu umbrela excen. 6 culori.

Trimitere curambusă 3 aparate 60 cr. 5 aparate 90 cr. 10 aparate 1.70 cr. 
20 aparate 3 fl- 20 cr.

„Zum Defregger“, Wien I. Kărntnerstrasse Nr. 35.
Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit. Se trimit numai exemplare fără cusur.

In lucrare 50 diferite aparate.
*) Numeri numai pentru domni.
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Lucrări de legătorie de cărţi.

W i l h e l m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de gaFanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume si şste 
mult mărită şi din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

S e  e fe c tu e sc  tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, deia cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucratori de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin 
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JL u cră ri d e  g a la n te r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi şi ia 
stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER,
le g ă to r  d e  c ă r ţ i, 

Strad.a porţii 3STr„ 22.9— 10

©# S t r a d a  p o r ţ i î  N p. 22
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are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce insecte, de aceea îl laudă milióne de cumperătorî; şi e fórte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zaclierlin.“

Qfl QAQ flP VPHflPTP1 în B r a Şov, i :  ^a Domni> L . et A . Hesshaimer, 
UU ullfl. Hu V UlLllCll U . Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoţii, Emil P o r , 

K arl Irk , Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teutscli et Tartler, N. Grădinar, 
Eduard Kugler farm., Julius Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand 
Jekelius farmacist, Victor Roth farmacist, Hcinrich Wagner, K a rl Harth, Rudolf 
Stingi, loan Duşoiu et F iu , Fritz Geisberger, Frits  Czekehj, Lazar & Verzar. — 
în  F ăgăraş : L a  D om n ii: lohann P. Hermann, R. G. Romonţianu, 1. larosch, 
Heinrich Schul. Alexander Nehrer. — în Coîialm : L a  Dom nii: Ernst Wolff, Eduard 
Victor Melas. ín Csobányos: fa dl Vajda József şi undo simt afişate placate.

Tipografia A. Muregianu, Brasov,


